
Ű. tr olyaa. 318 mm. Csütörtök, 1904. november 17.

pártoktól függetBen politakai napilap.
(»*****) 
V > Lm. y

ELŐFIZETÉSI A Hl 
Helyben « Vidéken «

Bgy h*r*. . . . 1 kér. Bgy &*rn . x kor. 5« 
Negyedévre . . 3 „ Negyedévre 4.3«

«4L

Feleié* sacrkesatö :
If j. MÓRICZ P A L.

Kiadók és laptulajdouoaok:
HQFFHAMW *» KR0N8VITZ.

•xcrkcaxléség de kíadöbivatal ■
BEBRECZEN.

Flaea-utcza 47. é* 49. számé

Á házszabályok.
Az 1867-ben állami önállóságunk 

jelentékeny csorbulásával létrejött uj 
alkotmány kettős alapon áll. Egyfelől 
az 1723. évi 1. 2. és §3-ik törvény- 
czikkek alapján a történeti jogfolytonos­
ságot államiságunkra, alkotmányunkra 
nézve törvénybe iktatta. Másfelöl a 
jövőben is biztosítani óhajtva az ál­
lami önállóság lehetőségét, a vér- és 
pénzadó megszavazását az országgyű­
lés jogai közzé sorozta.

Mert minden állami önállóságnak 
alapja, hogy a nemzet pénzével és vé­
rével rendelkezzék. A kiegyezés ezt 
az alapot nem vette el tölünk. Ha 
csorbán is, jogunk van beleszólani a 
hadsereg dolgaiba. Megtagadhatjuk az 
ujonczokat, vagy nem adunk pénzt a 
hadsereg eltartására. Ezen az alapon 
lehet építeni. Átértették ezt a régi 
törvényhozók, kik még szivükön visel­
ték hazájuk sorsát. De az epigonok, 
kik ama törekvéseket félreértették, a 
helyett, hogy erősítették volna az al­
kotmány épületét, inkább rombolták 
azt. Hatvanhét óta számos intézmény­
nyel találkozunk, amelyek ebből az 
épületből egy-egy téglát löknek ki. Itt 
is, ott is rést ütnek az alkotmányon, 
mert ez a működés tetszik ott fenn, 
a honnan ők az üdvöt várják.

De mindezideig nem sikerült ne­
kik a magyar alkotmányosság hatalmas, 
az idők viszontagságait, zivatarait, ki­
állott épületét megingatni. A nemzet j 
résen állt és a történelmi érzéssel j 
megáldott ellenzék sokszor erejét meg-1 
haladó küzdelmet folytatott a merény- i 
lök ellen.

Egyetlen fegyvere a Házszabály 
volt és a magyarság közvéleménye. 
Erre az utóbbira a kormányok csak a 
legritkább esetekben adtak valamit. 
Számba se vették, csak ha nekik hasz­
nos volt. De igenis folyton útjukban 
érezték a Házszabályokat, a melyek 
módot adtak a kisebbségnek arra, hogy 
a kormány nemzetellenes törekvései­
nek gátat vessen.

Alig volt kormány, a mely nem 
látta volna a Házszabályokban nyilvá- j 
nuló tág teret, vagy erőt az alkotmány! 
védelmére. Alig volt kormány, mely

azt betömni, megbénítani nem akarta 
volna. — De a nemzeti géniusz meg­
védett bennünket e bástyánk lerom­
bolásától.

Egy uj Tiszának kellett jönni, a 
ki e tettre vállalkozzék. Határidőhöz 
köti a két legfontosabb törvényjavas­
lat megszavazását: a költségvetés és 
az ujonczok megajánlását. De ezzel 
állami önállóságunkat dönti romba, a 
porba, a semmisségbe. Mert jog-e az, 
a mit egy bizonyos idő múlva feltét­
lenül fel kell adni ? Alkotmány-e az, 
ha az állami önállóság legfőbb ténye­
zői kisiklanak rendelkezésünk köréből. 
Mert az állami önállóságnak nem kö­
vetelménye az, hogy dísztelen trafik­
ajtókon függjön állami czimerünk, de 
követelménye az és biztosítéka volt 
eddig, hogy pénzünkkel "és vérünkkel 
rendelkezhettünk.

Alkotmányos sérelmeink száma 
eddig is légió volt, de legalább ala­
punk volt az alkotmányosság védel­
mére a költségvetés és az ujonczju- 
talék megbeszélésében, elfogadásában 
vagy elvethetésében. Most ezektől akar 
megfosztani a Házszabályok módosí­
tása, melylyel határidőhöz van kötve 
a szabad szó joga.

Ne hivatkozzanak nekem egy kül­
földi államra sem ! Ne különösen Ang­
liára. Egészen mások ott a viszonyok. 
A szabad meggyőződés nyilvánulását 
ott csak a belátás, a komoly megfon­
tolás irányítja. Csak az lehet törvény, 
a mi a nemzetnek, az államnak üd­
vös. — Nálunk a többség meggyőző­
dését a mindenkori kormány irányítja. 
És ez az irány Bécs érdeke felé mu­
tat. Máshol el sem tudnák képzelni a 
hadsereget idegen lobogó alatt, idegen 
nyelv kommandójára, idegen tradíciók­
nak élve. Nálunk ezeket védi minden 
kormány. Nem szabad e tényekből kö­
vetkeztetést vonnunk, mert szemün­
ket világosság helyett köny lepné el.

Ne ijjesztgessék a nemzetet a 
nemzetiségekkel sem. A nemzetiségi 
veszedelem elhárítására számos mód 
van a kormány kezében. Hogy pedig 
a parlamentben ne jelenthessenek ve­
szedelmet, arról egy okos választási 
törvény van hivatva gondoskodni. A 
választás reformja kinek-kinek olyan

jogot kell hogy adjon az állami ügyek 
intézésében, a milyen jó polgára 
a hazának. Ez ellen senki kifogást 
nem tehet, mert igazságos elv és a 
renegátok ellenséges törekvései hajó­
törést szenvednek rajta.

A Házszabályok módosításával a 
kormány czélja csak az, hogy bizto­
sítsa a kormány magának az ujonczok 
sorozását és a költségvetés megszava­
zását. Hiába áll ott a feltevés, hogy 
hisz ezekre vonatkozó javaslatait el is 
lehet vetni, teljes tudatában van a 
kormány annak, hogy államellenes 
merénylet eseteit kivéve, a javaslatokra 
biztos többsége van. De vájjon elég 
garanczia-e ama javaslatok helyessé­
gére és a kormányzat helyes irányára, 
hogy nem tartalmaznak nemzetellenes 
merényletet ? Bizonyára nem. És an­
nál kévésbbé, mert ez irányban el­
tompultak már a politikai érzékek.

Ellenben, mint' fentebb láttuk, al­
kotmányunk a házszabályok revíziójá­
val alapjaiban rendül meg.

Ezek a szempontok lebegnek az 
ellenzék szeme előtt, midőn a" nagy- 
harczot ismét felveszi a kormányja­
vaslattal szemben. Hazafias működé­
sűk világos. Ügyük igazságos. A nem­
zet velük van. Es a harczhoz erőt és 

i kitartást kívánunk nekik.
Berencsy János dr.

Külföld magyarjai.
Mutatvány a »Tárogató« czimö new-yorki lapból.

Angii í, Francziaország, Németország 
és más, népességben bö nem etek örülnek 
annak, ha fiaik elvándorolnák, s messze 
földön nemzői ük műveltségét, ipara , keres­
kedelmét, hatalmát és becsületet terjesztik. 
Könnyű nekik ! Szervezett, hatalmas, nagy 
népességű államok lóvén, a kivándorlásnak 
csak hasznát látjuk és ezért nemcsak meg­
gátolni nem igyekeznek azt, hanem még 
maguh segi ik elő gyarmaio-itásokkal, fog­
lalásokkal, teepitésekkol. Más nemzetek ki­
vándorlói egyrészt otthon maradt testvéreik 
sorsát könyitik meg, másrészt nemzetük 
nagyságát, gazdagságát emelik.

Van azonban egy nemzet, mely min­
den egyes fiának elvándorlásával csak gyön 
gül. Van egy nép, mely elvándorolva ott­
honról, ideg-1 nőknek ad helyet, holott ott­
hon arra volna szükség, hogy a hazának 
minden egyes polgára emelkedett szívvel 
munkálkodjék az ipar, a kereskedelem, a

Kétszer annyiba kerültek
de helyszűke miatt eladatnak

150 öltöny á 20 kor.
150 öltöny á 30 kor. 5. férfi ruha áruházában, <•

DEBBECZEN, Piacz-utcza 47. sz. a Dreher sörcsarnok kapája mellett (az „Emke" kávéházzal szemben.)
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jólét, a műveltség fejlesztésén. Van egy or­
szág, melynek egyik nagy fia azt mondotta: 
„oly kevesen vagyunk, hogy még az apa- 
gyilkosaik is meg kellene kegyelmezni . E% 
az ország — Magyarország !

Tíz száz esztendő óta áll a Duna-Tisza 
vidékén, a Kárpátok övezte földön, messze, 
nagyon messze innen, liz száz esztendő vé­
res zivatarai között, egyszer a tatáráig, más­
szor a törökseg. azután a németség, majd a 
belső viszályok su'.yos csapásai alatt hu la­
koztak Magyarország erős, bátor, minden 
nagy és szép tettre képes fiai. nem csoda 
tehat, ha számra nézve sohasem bírta a kö­
rülötte, tőle nyugatra lakó nemzeteket utol­
érni, bár műveltsége, az ipara, keresk de- 
delemre való készségé következtében büsz­
kén sorakozhatott azok mellé.

Erre az országra nem nyereség, nem 
haszon, nem kívánatos doiog a kivándorlás, 
de olyan veszteség, melyet aggódva latnak 
nemcsak a magyar hazafiak, u magyar po­
litikusok, hanem azok a nemzetek is, a 
melyekkel szövetségben, összeköttetésű m vau.

Véres háború t nem okoztak annyi kárt 
a magyar nemzetnek, mint az a mozgalom, 
mely a szabadságharca leveretése után kez­
dődött s mely azóta lavinaszerűen nőtt és 
no iolytouosan, s a melynek Magyarországon 
az a neve, hogy kivándorlás, vagyis — nem 
zoti szerencsétlenség.

Ez a nemzeti szerencsétlenség igazán 
megható. Nezzetak körül! Bárhová, a föld­
nek bármely pontjára, északra, keletre, délre, 
nyugatra esik tekintetetek, mindenütt láttok 
magyart.

Kairóban éppen úgy, mint Brazíliában, 
Fokföldöa, Kannáiban, Yokohamában, Pe- 
kingbeii, Ssent-Péterváro.t, Krisztinában, 
Berlinben, Becsben, Parisban, Londonban, 
mindenütt van magyar, hogy hazájától mes­
sze, távol küzködve, köayes szemekkel gon- 
dojon néha a magyar földre, ahol egykor 
bölcsője ringott, ahol először szólalt meg 
azon a nyelven, melyen mesés müveket al 
kották a nemzet Isgkiválónbjai : Zrínyi, Fa­
zon as, Csokonai, Vörös maty, Kisfaludy, Pe­
tőfi, Arany, Tompa, Madách, Jókai és a töb­
biek a magyar műveltség fakiyavivői, fenyes 
csillagai ...

Ólomsuiylyal nehezedik ez a nemzeti 
szerencsétlenség mindazokra, akik otthon a 
hazat szolgálva, nohoz inunkájokban folyto­
nosan tarsakat, munkaerőt keresnek.

Mindinkább fölhangzik tehát Magyar- 
országon az a nemzeti vágy, hogy a kül­
földre szakadt honfitársaknak legalább egy 
részé ne kallódjék el, hanem térjen vissza a 
magyar tö dre; k ttjának erejét fordiisa a 
magyar haza megszilárdítására, gazdag tusára, 
hatalmának növelésre.

Ez a nemzeti vagy nem is hangzanék 
tol hiába, ha ledöntenék azokat a tilalom 
fákat, melyek olt állanak az ország hatarán, 
hogy „állj !“-t parancsoljanak a visszaigyekvö 
vándornak, hogy aztán nehéz szívvel, köny- 
nyes szemekkel, lelkében fájó hidegséggel 
menjen tovább . . . to-ább . . .

Pedig, ha a sóhajok láthatókká válná­
nak, akkor az az ezer meg ezer sóhaj, az- 
a millió hazafiul köny, mely a külföldi ma­
gyarok kebléből, szivéből szakadoz föl, mint 
valami óriási felhő szallanu Magyarország 
fölé . . . hogy elsötétítse Magyarország fö 
jött a napol, s aztán megeredve, köuyárba 
borítsa Magyarország földét.

De vájjon gondolnak-e otthon a tila­
lomfák ledöntésére ? Gondolnak e arra, hogy 
ezren és ezren csupán azért nem mehetnek 
a külföldről haza, mart otthon a törvények 
értelmében — mint katonaszökevények ke­
rülőének börtönbe ? Gondolnak e arra, hogy 
a külföldi magyart az tarja külföldön, hogy 
otthon nem tudja karjainak erejet fölhasz- 
ná'ni, mert nincs ipar, nincs munka ?

Gondolnak-e arra, hogy a katonai ide- 
cn szellemű hadsereg föntartása végett ki­

rótt terheket levegyék a magyar nép ros­
kadozó vá!Iáiról ? Gondolnak-e arra, hogy a 
munka arányban legyen a munkabérrel i 
Gondolnak-e arra, hogy ne árverezhessék el 
a szegény ember létföntartására legszukse- 
gesebb vagyont is ? Gondolnak-e arra, hogy 
a közigazgatás emberei a népért vannak es 
nem a nép van a kö igazgatás embereiért 

Döntsék le a tilalomfákat és akkor 
Yokohamában is, Berlinben is, Fokföldön is. 
Brazíliában s a, távol Indiákon is, sietve 
szednék össze holrnijokat a bujdosó mugya 
rok és megindulnának sokan, nagyon sokan 
hazafelé, hazafelé . . .

vidéke.
Hivatelvizsgálat Rásó Gyula alis 

pán Hajdúböszörményben most tartja a szo­
kásos hivatal vizsgálatokat.

Gyilkosság Vámospéícsen. Vámos- 
pércsröl írja levelezőnk, hogy ott a 
múlt hót végén gyilkosság történt. 
'liba József vámospércsi legény az 
áldozat, aki részegen bement idősb. 
Tanka József ottani lakos házába és 
ott a legdurvább módon sértegette, 
sőt leütéssel fenyegette az egész csa 
iá dot. Tankáék kituszkolták libát a 
házból. Az udvaron aztán Tanka Jó 
zsef, János és József fiaival úgy meg­
verte Tibit, hogy ez a szenvedett üté­
sek következtében meghalt. A csend- 
őrség azonnal értesítette a vizsgálóbi- 
róságot a gyilkosságról. A három Tan­
kát letartóztatták.

Uj vasúi. SzaDoícsvármegye terülő 
lén a nyíregyháza—vásárösnaményi h. e. 
va ut valósággal amerikai módra épül. élig, 
hogy e/eu va»ut építéséhez Fábián Lajos1 
budapesti vállaikozó moraök, a vasul volt 
engedélyese ez év nyarán hozzáfogott, e 
va ut már is befejezés e ott ál! és nevem 
bér végén fog a nyilvános forgalomnak át­
adatni. A vasút elsőnek épül azon ujabbi 
vasátak közül, melyek mar min. motoros 
üzemme l bíró vasú alt engedélyeztettek. Az 
uj vasút 60 kim. hosszú, és következő ál o 
másokkal bír : Nyíregyháza, Oros, Napkor, 
Apagy, Levelek, Magv, 0 fehértó, Mejláth- 
telep megállóhely, Nyirbakta, Vaja, Nyir- 
mada, Vásáros Na meny.

Csecsemő holtteste a Körösben.

a kormánypárt és a 48 ások (Sztbadkán „bú­
rok*-nak hívják őket) késhegyig menő har- 
ezot vívnak.

Az egyes jelöltek valóságos programm- 
beszédeket mondanak, sőt etetnek-itatnak is, 
mert bor termett bőven az áldott bácskai 
homokon. Hogy milyen paprikás már is a 
hangulat, mutatja ez a nekünk is beküldött 
falragasz, amelyet a hangulat jellemzésére 
alább közlünk :

Nyílt szó
kerületem választó polgáraihoz !

Több Ludas pusztai választóm arról 
értesített, hogy iolyó évi november hó 
13-án Törley Gyula Ludason a templom 
eíöt.t nyilvános beszédben azt állította ró­
lam, hogy én zászlómat: a függetlenségi 
48-as zászlót elhagytam és Mamusiis Lá­
zár kormánypárti zászlója a á szegődtem.

Ha ezt Törley Gyula állította rólam : 
Törley Gyula, de bárki, aki rólam ezt 
áilí ja : hazudik, aki pedig hazudik az 
elő.tem nem tisztességes ember, hanem 
gazember, bármennyi vagyona is legyen !

Engem a függetlenségi 48 as paritól, 
zászlója es eszméjétől, hazám és nem­
zetem függetlensége állami és közgazda - 
f.ági önállósága kivívása iránti törekvésem­
től csak a halál válasz!list el.

A jeliemtelcíi rágalmazók aak ez a vá­
laszom.

Szabadka, 1904. évi november hava.
lukits Simon,
jogtudor, ügyvéd

Szabadka város országgyűlési képviselője.
Töriey Gyula, akiről Mukits Simon ezt 

a kémény htngu falragaszt közzétette, a sza­
badkai Tisza-gárda elnöke, többszörös mil­
liomos.

Jellemző a hangulatra a „Bácskai Hír­
lap“-nak a választásról közölt czikkének ez 
a részo is :

„ Azt azonban már most látjuk, hogy az 
összes kerületekben nagy küzdelmek iesz- 
n k és ha esetleg az országgyűlést is fel - 
őszi tják, ha képviselőt is választhat Sza­
badka nepe, akkor aztán o vau harezok

Komában két nap clöL tarka pólyába ta 
kargalo'l gyermek bulláját vetette fö a Kö 
rös. Eddig nem sikerült megállapít ni kié 
lehet, a szerencsétlen, csaknem feloszlott 
gyerm k h littest. Egyetlen nyomra vezető 
jel linóm batiszt zsebkendő, mely a gyér 
mek köré van csavarva. A zsebken oben N. 
0. monegramm van Ez a körülmény bűnös 
szeic mi regényre enged következtetni, mv y- 
nek szerenc étien áldozata a Körös c-ö^p 
kis halottja.

Disznótolvaj. Kerekes György vá- 
mospórcsi magyar Leiter Imre 70 korona 
értékű sertéset elhajtotta. A lopott sert. st 
megtalálták ná'a az ólba, a csend kők é- 
fe j döntették.

lesznek Szabadkán, amilyeneket meg nem 
iától, v világ.

Mi csak arra kérnénk a tisztelt tuda­
kozó főiekéi, hagy ne izgassak az oh népet, 
mert az uj bor úgyis szörnyei) erős. 

ti. óval u boldog Bácska fővárosában 
vígan pezseg az élet m g a városi választá­
sokon is.

Az uj bor és a választás.
Szabadkai hangulatok.

Szabadkán most folynak a városatya 
választásokat megelőző korteskedések. A vá­
lasztási kü delem fö ér tíz képviselőválas t,.- 
sával, olyan paprikas a hangulat. Mert nagy 
sor ám a bunyóvárosban obtyináruak le im.

Természetesen a városi válu-zlá a 
jövendő képviselőválasztás főpróbája lóvén,

Tisza bukása.
Beszélgetés Polónyi Gézával.

Polóuyr Géza országgyűlési képviselő, az 
országos fúggetlen-egi pírt egyik legkiválóbb 
v zérléifi:', ki a T sza kormány eilen most 
fo.yó parlamenti h uczntik is éltető lóiké és 
zászlóvivője, Aradon beszólt a „Független­
ség“ munkatársává!, aki előtt re.-durvul ér­
dekes es nagyjelentőségű nyilatkozatot tett 
uz akluilis pou lkai helyzetről. Polcnyi Géza 
ugyanezeket «z irányelveket és mélyreható 
politikai f. jteg léseket hangoztatta egy nagy­
szabású beszí d kíséretében uz országos füg* 
gfetlen-egi é 48 as párt legutóbbi értekezle­
ten is, de taktikai okokból ezt a beszé­
det a lapokkal eddig nem közölték. A 
nagynevű politikus igy látja ma a helyzetet 
es a Tisza-kormány alkotmányellenes me­
rényletének következmény óit :

Ho^y a ina legaktuálisabb események­
kel kezdjem, Tisza István azt hitte, hogy a 
két eves katona' szolgálattal es a honvédség 
agyuiv 1 czinege fogót állít, amelybe besétált 
az ellenzék és hasra esik tőle az egész or*
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szág. Felültek vele, mert éppen az ellenkező 
hatáít érték el. Ma, amikor a véderő törvény 
még nine < is készen, ilyen »katonai vivmá 
oyokkal“ ,i porondra lépni, ebből nyilván­
való, ho^y a király avatkozik a dologba, 
a király akarja persvadiálni a nemzetet, hogy 
mondjon la a házszabályokban levő szuverén 
jogáról. Szóval újból bebizonyosodott, ami 
küiömben eddig is tudott dolog volt, hogy 
egyenesen a király parancsolta rá Ti 
szára a házszabályok revízióját.

Nem győzöm eléggé hangsúlyozni, hogy 
a kormány mindenáron félre magyarázza a 
ini álláspontunkat a házszabályrevizió kér­
désében. Humbug az, hogy mi egy törpe 
kisebbség, talán húsz ember számára akar­
juk a házszabályokban azt a jogot megmen­
teni, hogy obstruálhassa a kormányt. Nem 
ezt aktyjuk. De ha Tisza megcsinálhatja ezt 
a házizabályreviziót úgy, ahogy ő tervezi, 
in leteszem a mandátumot, mert nincsen 
több helye az ellenzéknek abban a par­
lamentben ; akkor komédia lesz az egész, 
porhiutés a nemzet szemébe, roszabb, mint 
az abszolutizmus.

Amint a legutóbbi pártértekezleten is 
kifejtettem, Tisza ezzel kiszolgáltatta a ma­
gyar parlamentet egy örökös obstrukezió- 
nak; minden gondolkozó ember előtt vilá­
gos lehet, hogy ez egy circulus vitiosus, 
amelyből nincsen más menekvés, mint Tisza 
bukása. Tisza István mindenképen bu 
koté ember : bukott, ha nem csinálja 
meg a házszabályreviziót, bukott, ha 
megcsinálja.

Tisza megbukott, ha nem csinálja meg 
a revíziót, mert felvetette a kabinet-kér­
dést. Vele győzök, vagy bukom — mondta 
nagyhangon a múltkor; ha nem sikerül a 
revízió, Tisza megbukott.

Tisza akkor is megbukott, ha megcsi­
nálja a revíziót, mert megcsinálni nem le­
het, csak a házszabályok megsértésével, te­
hát erőszakos utón, hatalmi eszközökkel. De 
ha igy c inálja meg azokat az uj házszabu 
lyokat : nem tudja végrehajtani, mert a ház­
szabály nem törvény, melyet az országgyű­
lés két Háza megszavaz, a király szentesit 
és a kormány végrehajt, hanem a képviselő­
ház áital önmaga számára alkotott tanács­
kozási rend, amelyet a kópviselőház hajt 
végre. Az pedig csak el nem képzelhető, 
hogy egy százhalvan tagú ellenzék tejet 
hajtson egy erőszakkal alkotott jogtipró ház­
szabály előtt; sőt mert erőszakkal alkották, 
egy okkil több, hogy erőszakos eszközökkel 
akadályozza meg végrehajtását is.

Tehát a házfoloszlatás nem remédium 
ezzel szemben. Első sorban : az idén már 
nem is lehet feloszlatni a képviselőházat, 
mert szentesített törvény tiltja : az 1867. 
évi X. törvónyezikk, amely kimondja, hogy 
a kópviselőház csak olyan időben oszlatható 
fel, hogy a költségvetés még az évben meg­
állapítható legyen. Az idén már meg nem 
állapítható. De a jövő évben sem oszlatható 
fel indemnitás nélkül, hacsak a király újabb 
ex-lexet nem akar csinálni; Az ki van zárva, 
hogy Tisza a házszabályok betartása mellett 
indemnitást kaphasson, ha pedig erőszakkal 
viszi keresztül az indemniti-javaslatot, akkor 
a vérmegyék ellentállási joga fog feléledni. I

Aki ma a Házat feloszlatja, annak 
számolnia kell a nemzetiségi törekvések I 
aggasztó jelenségeivel is, a népoktatási ■ 
törvény napirendre tűzése folytán ; számol-;

. avvali hogy a felekezeti gyülölség- 
__ úgyis megtépett magyar társadalomba 

melyet az újabb alkotmányválsággal még 
nagyobb mértékben megbomlaszt — bele­
lj* a nemzetiségi kérdés gyuj tóanyagát és 

kor el lehetünk készülve rá, hogy a nem­
zetiségek, ezzel a viszálykodó magyar tár- 

alommal szemben, szervezkedve vonulnak 
e a parlamentbe. Ilyen lépés nemcsak ok- 
an volna, de hazafiatlan is.

Ha mégis megtartanák a választást, el

sem képzelhető, hogy negyven ellenzéki kép 
viselő be ne jöjjön ; ah kor pedig kezdhetik 
elölről az egész históriát, mert a negyven 
ellenzéki ember becsületbeli kötelességének 
fogja tartani, hogy ne tárgyaljon olyan h íz 
szabályok mellett, melyek erőszakkal alkot­
tattak. Ha pedig Tisza lemond és más kor­
mány jön, az se kezdheti máshol, minthogy 
visszavonja az erőszakos házszabályokat.

Én szívesen ragadok meg minden al­
kalmat, hogy figyelmeztessem az országot 
arra: hogy ilyen veszedelem, mint ez a 
mostani, a Habsburgok uralma alatt ta­
lán még soha nem fenyegette a . nemzet 
alkotmányát. Szinte meglepő, hogy a nem­
zet nem látja : gazdasági téren már nyakig 
az abszolutizmusban vagyunk, ha pedig most 
a házszabályrevizióval elveszik a költségve 
tés s az ujonczmegajátilás megtagadásához 
való jogot és fognak majd költségvetést és 
véderőtörvényt tárgyalni kötött házszabályok 
mellett : mi marad a nemzet számára még 
fegyver ? Ez a meztelen abszolutizmus. 
És sokkal súlyosabb, sokkal veszedelmesebb, 
mintha bevallott abszolutizmus volna. Mert 
a cózárizmusban felelős a császár, de itt 
szinleges miniszteri felelősséggel fedezett 
abszolutizmus fog fenállani.

Országgyűlés.
(Budapest, november 16.)

Az ülés házszabályvitával kezdődőit, 
a melynek folyamán Barabástól megvonta 
az elnök a szót, Mezőssy Bélának pedig 
nem adták meg az engedőimet, hogy a ház­
szabályokon túl terjeszkedjék. Az ülés de­
rekára maradt Tis; a István miniszterelnök 
összekoczczanása Poiónyi Gézával. A kar 
zatok is, a tanácskozó terem is népes 
volt ma.

Részletes tudósításunk ez:
Elnök : Jakabfíy Imre.
Gabányl Miklós : Ma nem lesz baj ; a 

a békés elnök ül a kakasülőn.
Knbik Béla kifogásolja, hogy a jegyző 

könyvben a házszabály medositását ezélzó 
indítvány mint kormányelnöki indítvány sze 
repel, holott az Tisza gróf képviselő indít­
ványa. Kéri módosítását.

Erre a Ház a jegyzőkönyvet a módo­
sítással hitelesíti.

Az interpallácziós könyvet olvassák fel. 
Három kérdés van bejegyezve közötte Appouyi 
Albert gróf j a békekongresszus tárgyában. 
Megokolásukra délután egy órakor tért át 
a Ház.

Az elnök erőszakoskodása.
Barabás Béla a házszabályokhoz kér 

szót. Szerinte Dániel határozati javaslatát a 
Háznak tárgyalnia nem szabad, mert tar­
talma a fennálló házszabályok ellen intézett 
merényletet. A többség lelkiismeretéhez akar 
szólani.

Rigó Ferenc? : Ne keress ott lelkiis­
meretet, ahol nincs. (Zaj a baloldalon.)

Barabás Béla : Nem hiheti, hogy a 
többség teljes egészében helyeselné a ha­
tározati javaslat tartalmát. De logika sincs 
a határozati javaslatban. A határozati ja­
vaslat már a revíziót czélozza, akkor, a 
mikor még a huszonegyes bizottság sincs 
még kiküldve.

BjnSk ; Figyelmeztetem a képviselő 
urat, hogy a házszabályokhoz kórt szót.

Felkiáltások a baloldalon : A tárgy 
hoz beszél.

Barabás Béla folytatja és a szabadéi- 
vüpártot bírálja.

Elnök : Ismételten figyelmeztetem, hogy 
ez nem tartozik a házszabályokhoz. (Nagy 
zaj a baloldalon.)

Pozsgay Miklós : Látszik, hogy krétá 
val van kördihuzva. (Derültség a baloldalon.)

Barabás Béla folytatja.
Elnök : A képviselő úrtól, minthogy is­

mételten figyelmeztettem, már kénytelen va­
gyok megv inni a szót. (Zaj a baloldalon.)

Barabás Béla itül.
Elnök : 'lezőssy Béla is a házszabá­

lyokhoz k rt szót.
lezőssy Béla kéri a Házat, hogy a 

házszai-á yux czinén szólva, a kereteken 
tulterjeszkedhessék.

Felkiáltások jobbról: Nem engedjük.
Elnök: Megengedi-e a Ház ?
Felkiáltások jobbról: Nem és felál- 

lanak.
Knbik Béla ivet lobogtat: Névszerinti 

szavazást kérek 1
Elnök : Már késő 1
Poiónyi Géza : Akkor a szavasatok meg­

számlálását kérjük 1
Erre a Kossuth párttal az egész ellen­

zék szavaz, maga Apponyi Albert gróf is. A 
horvátok a kormánynyal szavaznak.

Az eredmény ez volt : Mezőssy kérelme 
mellett 100, ellene 180 szavazat és így a 80 
többség nem adta meg a tárgyon túl terjesz­
kedésre a jogot.

lezőssy Béla konstatálni kívánja, hogy 
a szavazás nem házszabályszerüen történt.

Borbély György : Persze, mert magok­
nál Pozsgay kéiszer is szavazott. (Nagy zaj.)

Pozsgay Miklós : Hazugság. (Nagy zaj.)
Mezőssy Béla: A többség nem adta 

meg a jogot a felszólalásra" és így majd a 
napirenden tér rá azokra, amiket elmondani 
akart. (Helyeslés a baloldalon és a jobbol­
dalon egyaránt.)

Kovács Pál jegyző tiltakozik ama vád 
ellen, mintha ő mint jegyző duplán számolt 
volna az ellenzéken, a mint ezt Borbély köz­
bekiáltotta.

Borbély György kijelenti, hogy ö a jegy­
zőket nem gyanúsította, hanem, ha a jegy­
zők kijelentik, hogy Pozsgay képviselő sza­
vazatul nem kellett visszautasítani, akkor bo­
csánatot kéi.

Szőcs Pál jegyző kijelenti, hogy Pozsgayt 
figyelmeztetni kellett, mert megszámlálása 
után abba a parczellába lépett, a hol még 
nem szavaztak. így volt ez Udvary képvise­
lővel is.

Pozsgay Miklós ezt tagadja és kijelenti, 
annál keve.-bbé akart kétszer szavazni, mert 
hisz ebbői haszna nem lett volna.

Udvary Fereucz visszautasítja Szőcs 
inszimacziójut, hogy öt figyelmeztetni kellett 
volna, nehogy duplán szavazzon.

SZŐCS Pál : Nem így mondtam, azt 
akartam kifejezni, hogy Udvary képviselő 
urat, a ki éppen a folyosóról jött be, figyel­
meztetni kellett, melyik parczellába álljon 

Poiónyi támadóin.
Ez inczidens után Poiónyi Géza kért

szót.
Poiónyi Géza szintén a házszabályok­

hoz beszólt és szóvá teszi Dániel tegnapi 
javaslatát, a melyet indítványnak minősít. 
Kérdi, az elnököt, mikor indíttat vitát ezen. 
az indítványon és vájjon azok, a kik eddig 
beszéltek hozzászólhatnak-e ? Tisza a sza- 
badelvüpártban személyében megtámadta 
szólót, hogy a revízió a Poiónyi Gézák és 
Lengyel Zoltánok miatt válik szükségessé. 
(A baloldalon nagy zaj támadt, felkiáltások.) 
A miniszterelnök Nyegre képviselővel ize- 
netet küldött az elnöknek.

Elnök : Kijelentem, hogy én semmiféle 
izenetet nem kaptam.

Poiónyi Géza : Nem tudja, milyen grá- 
czióban áll Tiszánál. Jónéven veszi azon­
ban, ha az a kabinet, a melyben Hóder- 
váry gróf is ül, szóló iránt gyűlölettel visel­
kedik. Az országra veszedelmesebb császári 
miniszterelnök nem ült meg itt az ország­
ban. De oldjuk meg a kérdést. Szabadul­
jon meg az ország mind a kettőnktől.

ígéretet tesz, hogy ha Tisza lemond, 
akkor ő iem vállal többé mandátumot. A 
haza érdekét szolgálta mindenha. De ha
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méltatlanul töltötte volna be állását, akkor 
is hajlandó lemondani. Sem rágalommal, sem 
fenyegetéssel magát kötelessége teljesítés é- 
töl elriasztani nem engedi. (Taps a balol 
dalon.)

Elnök válaszol Polcnyinak ho^zá intó 
zett kérdésére, hogy Dániel javaslatát ház 
szabályszerűen fogja kezelni

Tl|*8 István grófot szegélyes kérdés­
ben szó al fel, hogy Polónyinak feleljen. A 
kijelentés k erkölcsi súlya attól függ, hogy 
mikép teszi e a kijelentést. A mit a sza­
badelvű partban mondott, azt fentartja, Azok, 
a mutatványok, amiket Polónyi évek óta 
produkált, fólviiágositatták róla a közvóle 
ményt és a szerepiesót a kellő értékre szál 
litotta le. Az ellen pedig a legtiatározot- 
taboan kellene tiltakozni, hogy Polónyi urat 
ti-ztelt barátomnak neveztem volna valaha 

' (Mozgás.)
Polónyi : Ezt nem mondtam.
Tisza István gróf i Addig, a mig füg 

gethn einbitr vouam, nem kerestem Polónyi 
ur társasagát, de itt a közügyek szolgája 
vagyok és mindenkivel kell érintkezném, bár 
a Polónyi úrral való érintkezés bizonyos 
bátorsággal jár. És ha arra kerülne a sor, 
melyikünk adja vissza hüebben á tényeket, 
erre a közvélemény Ítéletét nyugodtan vár 
nám. Gyűlöletet Polónyi ur fcá& h_em ér­
zek, a mit iránta érzek, az más valami. 
Hogy pedig kívánatos e Polónyi ur ittléte, 
azt kérdezze meg pártjától, de titkos sza 
▼százsai. (T ps a jobboldalon.)

Polónyi Géza felál, hogy személyes 
megtam. dt nas czimén beszéljen.

lezőssy Béla zárt ülésre ivet nyújt át 
az einöVnc.k.

Elnök elrendeli a zárt ülést. Ezt szü 
»et előzi meg.

Koisuth és Tisza.
Az elnöki s.éket Perczel Dezső fog­

lalta el.
K088öU| F rencz személyes kérdésben 

beszelt. Az, udvariasság itt a parlamentben 
mindenkin k köteiessege, kettős kötelessége 
oz a kormánynak, különösen a miniszterel­
nöknek, a ki az egész ország miniszterel­
nöke. Tis?a azzal gyanúsította ezt a pártot, 
hogy Po.ónyit bojhouálná. Ez a párt minden 
párttagjával szoiiüársun szokott eljárni.

Tisza István gróf reflektál Kossuth 
igen tisztelt barátjának kijelentésére. Elis 
meri, hogy Kossuth korrektül járt el mindig 
és innen jobbról mindenki elismeri e?.t, De 
vegye tekintetbe azokat a vádakat, amelyek 
tulnanról a jobboldallal szemben alkalmaz1 
tatnak. Ezekkel szemben mindég erős meg 
torlással fog élni. Egyébként Pólóimra vo­
natkozó utolsó kijelentőse férfias jellegű volt

futottak, ki merre tudott, a véres holt­
test ott maradt a kis szoba asztalán.

Később megjött a szolga is, rendőrt 
hívtak, aki felvette a csecsemőről a 
látleletet. Az újság, amelybe csomagolva 
volt, október 15-éröl keltezett „Pesti 
Hírlap“ száma. A csecsemőt néhány 
hetes korában vághatták darabokra, 
még pedig — mint az orvos meg­
állapította — borotvával. A csecsemőt 
az eddigi nyomok szerint elegánsan 
öltözött hölgy helyezte el az iskola 
kapujában. Egyik szomszédos bérház 
házmestere elmondja, hogy reggel hat 
órakor seprés közben konflis állt meg 
az iskola kapuja előtt, hölgy szállt ki 
belőle, aki a csomagot elhelyezte a 
lépcsőn.

Ez az egyetlen nyom áll a rend­
őrség rendelkezésére, a többit most 
igyekszik kideríteni. Az összevagdalt 
gyermekholttestet beszállították a bon- 
czoló intézetbe.

ni az újság?

ben mindkettő ellen egyetemlegesen megál­
lapította a vagyoni felelősséget is és a költ­
ségek megtéritósére kötelezte.

VÁROSI SZÍNHÁZ.
Folyó szám 55. Bérlet 41 ik szám (B) 
Debreczen, csütörtök, 1904. november 16-án

Tavas

Feldarabolt gyermek-holttest.
A* iskola ajtajába tett véres csomag.

Budapesten a Barcsay-utczai gim 
názium tanulói reggel nyolcz órakor, 
amikor előadásra érkeztek, az iskola 
kapujában nagy vérrel áztatott papír- 
csomagba botoltajk. A csomag a kapu 
előtti lépcsőre volt helyezve és kívül­
ről semmiképpen sem látszott meg, 
hogy mi a tartalma.

Egyik kis 8u felemelte a csoma­
got és bevitte az iskola szolgájához, 
megkérdezte, nem ő vesztette-e el. A 
szolga nem volt otthon, a felesége 
nyitotta ki a véres ujságpapirost, amely­
nek a tartalma darabokra vßgdßlt 
gyermeknek volt a holtteste.

Az iszonyú lelet természetesen 
borzalmas hatással volt a fiukra, akik 
ott éJtak a szolga szobájában, szerte

Hűbb fegyveres rabló. Vakmerő 
rab'ást követett el busz felfegyverkezel 
oláh paraszt ember a dragom pusztán 
Éjjeli 12 óra tájban három parasztszekóren 
érkeztek meg a rablók, behatoltak a bér őt 
lakásába s mielőtt ez az ijedtségtől magá­
hoz térhetett volna, felraktak a natiézpenz- 
szekrényt az egyik kocsira és eihnjiaitak. 
Az éjjeli őr u ána lőtt a rablóknak, m;re 
az egyik kocsi lovai megvadultak és a ko­
csit fel döntötték. A rablók erre a másik két 
kocsira szálltak át és a feldöntött kocsi 
hátrahagyá iával elmenekültek. Most a csen 
dörség nyomozza őket. A lopott pénzszek- 
rényben 18000 korona készpénz és egyéb 
értékek voitak.

Polgármester, akinek nem kell 
nyugdíj. Zenta városában tiszlujiiás lesz 
a jövő hó »apban. A polgármesteri állásra 
Szilágyi Lajos kikindai törvényszéki biró is 
pályázott. A polgármester aspiráns, pályázati 
kérvénye mellé nyilatkozatot csatolt, amely 
ben ő is, a nője is lemondanak a nyugdíj 
igényükről.

Mézeshetekben öngyilkos. Martin
Gábomé Kiss Jolán 31 éves, vasúti 
hivatalnok neje Nagyváradon agyon­
lőtte magát. A házbeliek közül vele 
együtt lakó özv. Zeke Mihálynét be­
vásárlás végett elküldötte hazulról s 
ez idő alatt halántékába lőtt. A bol­
dogtalan teremtés 8 nappal ezelőtt 
merit férjhez és hozzátartozói végzetes 
tettének okát nem is sejtik. Sejnmiféle 
Írást hátra nem hagyott.

Inger Ssolimán biharmegyei bir­
tokos. A volt Szomáli alkirály most vette 
at Stadniczky gróftól a Plater gróf féle kim- 
pányi uradalmat s miután az átvételt be­
fejezte, titkárával bevonult Nagyváradra s 
több megrendelést tett itteni kereskedőnél 
kastélya számára. Az egykori alkirály a jövő 
hó elején tér vissza kimpányi otthonába.

Hivatalvesstés. Két napon át tar 
tolt beható tanácskozás után meghozta ha­
tározatát a nagyváradi fegyelmi választmány 
a városi pénztárban talált szabálytalanságok 
ügyében. A legsúlyosabb fegyelmi vétségek 
fennforgását találta Hegedűs Géza főpénz­
táros és Darvassy Sándor tőellenőr irányá­
ban és mindkét tisztviselőt a legsúlyosabb 
büntetésre : hivatalvesztésre ítélte. Egy-

Operette 3 felvonásban. Irta : Duvall és 
Jámes. Zenéjét szerző : Strauss József. 

Csapó Gusztáv doktor, ügyvéd — Mezei An­
dor. Margit, a felesége — Sugár Aranka. Hollói, 
Jeromos, Margit apja — Krémer Jenő. Ceecsilia, 
Hollós felesége — Havasi Saldi. Ernő, Hollós uno- 
kaöcscse — Karacs Imre. Berta, Gaeczillia unoka- 
huga — Püspöky Rózsi. Szalóki báró — Csortos 
Gyula. A bárónő — Krémemé Lili. Gál Feri, Csapó 
irodavezetője — Iványi Antal. Anna, szobalány 
Rózsa Lili. Krampatics, vendéglős — Szilágyi Ala­
dár. Náczi, pinezér — Faragó Ödön.

Holnap, pénteken, noventber hó 18-án, bér­
let 42-ik szám ,0“

Ä satulián.
Operette 3 lelvo,pásban. Irta : Verő György.

Nagyvárad nem segélyezi a színházat.
Nagyvárad pénzügyi bizottsága minapi 

ülésén megtagadta a 3000 korona évi se­
gélyt, amit Somogyi Károly ottani igazgató 
eddig élvezett. A bizottság vitázása során 
e,hangzott sok-sok üres szó, nagy adag szin- 
ügyér szellemű műkedvelő-megjegyzés. Az 
egyik például azt mondta, hogy nem ád se­
gélyt, mert az előadások nem igen jók. Hát 
ki az ördög látott olyan orvost, aki az 
egészséges emberbe gyömöszöli az orvos­
ságot ?

Különben lehet, hogy a Strindberg-féle 
szimbolikus értelemben az ilyesmi is lehet­
séges. Am hangzott el a bizottságban vilá­
gos, okos és minden izében európai beszéd 
j3 — a Friedländer Samué. Nem ösmerem 
ezt az urat, de úgy hallom a szomszéd 
Nagyvárad egyik előkelő polgára és színházi 
páholybérlő. És már ezért is különös fi­
gyelmet érdemet az ő érdekes, igazságos 
okoskodása. A színházi segélyt ő is meg­
tagadta. Mégtagadta pedig azon az alapon, 
hogy a színházhoz semmi köze sincs 
annak a földhöz ragadt szegény népnek, 
aki színházba egyáltalán nem mehet.

Nagyon helyes ! A színház ne segé- 
lyeztessék azok terhére, akik a színházat 
magát úgy sem élvezhetik. Hanem — úgy­
mond dr. Friedländer — adják meg a se 
gélyt a páholybérlők Ugyanis ez az élet­
halál fölött ítélkező színházi arisztokráczia 
fejenként 90 krajezárokért ül esténként a 
színházban, ha csak 4 személy ül is a pá­
holyban. Legtöbbször azonban 5—6 embert 
is latunk, de maradjunk a négynél. Nos hát 
ezért a 90 pénzért hallatlan előnyöket élvez 
a páholybérlő. Először is ő a színház ma- 
gasrangu elitje, akire a leghosszabb föld­
szintes néző is köteles fölnézni. A páholy­
bérlő az, akinek jól áll, ha unatkozik, ha 
blazirt s akinek szinte kötelessége rangosán 
ásítani és előkelőén nem tapsolni. Mindez 
esténként 90 pénzért. Hát ez az előkelőség 
valóságos uzsorája. Mert tessék megnézni a 
derék kereskedősegédet vagy iparost, 
színházban van. A támlásszékért fizet két 
koronát s mégis az ,istenadta néphez tar­
tozik. Sőt annak is kivan téve legtöbbször, 
hogy az előtte ülő hölgy uj kalapja miatt 
vagy nem lát semmit, vagy elferdül a nja- 
kacsigolyája. A páholybérlő pedig a 90 p a 
zért elkülönített területen kényelmeiket!«*

4* '
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Persze ők azzal érvelnek, hogy ugyan­
azon darabot többször ia megnézik, sőt sok­
szor el sem mennek a színházba s a diját 
mégis fizetik. Hát kérem ez sem áll. Mert a 
páholybérlő tulnyömó többsége amikor nem 
megy színházba, el vagy átadja a páholyt 
másnak. Szóval az okos Friedländer jó ér­
zéke azt véli, nem úgy van rendjén, hogy 
ne a színház élősködjőn a földhöz ragadt 
szegény nép adófillérein, hauem a tisztelt 
színházi előkelőség ne élősködjőn a szin 
házon. A szembeötlő kiváltságokkal legyen 
arányos az anyagi kötelezettség is.

Ha segély van, akkor fizessék azok a 
színháznak, akikért lenni kell. Mert So­
mogyi igazgató egyszerűen három kóristával 
kevesebbet szerződtet és megvan a megta 
gadott 3000 koronája. Dehát akkor mit szól­
nának ehhez a páholybérlők ? Friedländer 
indítványát1 melegen ajánljuk a debreczeni 
szinügyi bizottságnak is. Ha az ur mulat és 
pezsgőt iszik, akkor ne kívánja, hogy a ven­
déglős, vagy pedig valamelyik sarokban ka- 
pucinerezö szegény nyárspolgár fizesse az ur 
pezsgőjének az árát. Az úr legyen úr.

Pry-

vei lépett házasságra. Az ujttbb áldozat neve 
íóíb Tini volt. Most már kutattam az én 

volt uránt előélete iránt s furcsa dolgoknak 
őttem nyomára. Házassági ígérettel már be­
csapta rajtam és Róth Tinin kívül Lebovits 
lóza nevű leányt is, aki szégyenében elköl­
tözött Nagyváradról.

De kiderítettem azt is, hogy Bitter- 
mannak a Besztercze Naszód megyében levő 
dagyar-Nemegy községben felesége és két 
gyermeke van, a kiket a legnagyobb nyo­
morban hagyott el. Egészen bizonyos, hogy 

mostani áldozatokat még sok szeren- 
csétleú asszony vagy leány fogja követni.

Schwarz Czili panaszára utána nézett 
a házasságszédelgő dolgának s megállapi 
tolta, hogy a különben idétlen termetű, csú­
nya férfiú tényleg rá szedett nehány kön-

imdonsAgok.

Lukács Juliska válik. A debre 
czeni színház jövendő hősnője, Lukács Ju­
liska válik az urától. A neve elől elmarad a 
jellegzetes P. betű, mely a müvétznőférjek 
monogramjának külső inicziáléja. Lukács Ju­
liskánál ez a P. betű Porzsolt Kálmánt je 
lentette, a budapesti Népszínháznak nyolcz 
éven át volt direktorát, ki szerelemmel 
vezette oftárhbz az országos ■ szépség hi 
rében álló Lukács Juliska kisasszonyt. Lu­
kács Juliska legutóbb Kolozsvárra szerző­
dött. Azon közben lefelé kezdett járni 
a Porzsolt csillaga, a Népszínháznak nem 
sikerültek a dolgai és Porzsoltat anya­
gilag tönkretette a folytonos újabb és 
merészebb vállalkozás. Közben egeszen meg 
feledkezett a hitestársáról és a Vígszín­
házhoz pártolt, ott Gazsi Mariskához, kit 
komolyan nőül óhajt venni. A napokban 
len járt Kolozsvárt és kikérte a felesége 
beleegyezését. Lukács Juliska meg is adta
8f.z,al ® kijejeö'éssel, hogy megeskiidott az az(. sikerült megtudni, hogy 
oltár előtt, hogy boldoggá teszi, ha ő nem
teheti szívesen beleegyezik, hogy mássa 
legyen boldog. Ezzel megpecsételte 
válást.

Ssidházi hírek Csütörtökön került 
színre Strauss József 3 felvonásos operejet 
a .Tavasz“. Az operett főbb szerepeit 
Rózsa Lili, Sugár Aranka, Krémemé Lili 
Rományi Mária, Havasy Szidi, Püspöki 
Rózsi, Mezéi Andor, Iványi Antal, Kiéiiier 
Jenő, Faragó Ödöl é3 Szilágyi Aladár ját 
szák. Szombaton lesz a jelmezes főpróbája 
„A lőcsei fehér asszony* czimü énekes 
történeti színműnek, melyet Jókai Mór re 
Kénye után Faragó Jenő alkalmazott színre 
és zenéjét régi kurácz dalokból Barna Izsó 
áhítottá össze, melyet Krémemé, Mezei An­
dor, Káracs Imre és a kar fog énekelni.

tiltatott, iílétve ezétftut a heti sertésvá-
feloldásáig a 
fog megtar-

nyenhivő asszonyt s 
rolta, megszökött

mikor pénzüket kizsa 
tőlük. Ilyenkor érdekes 

módon szakított a megcsalt nőkkel. Rájuk 
fogta, hogy hűtlenek, vagy szeretőt tartanak 

és vitriol drámával fenyegette őket. 
Schwarz Czili volt az egyedüli, a kit a 
vitriollal való fenyegetés nem rémített meg 
s a rendőrségen tett feljelentést a szédelgő 
ellen..

Az a legjobb á dologban, hogy aligha 
lehet felelősségre vonni a nagyváradi kék 
szakállast, mert csak zsidó szokás szerin' 
esküdött .örök hűséget* az áldozatainak, 
de az anyakőnyvvezető elé nem lépett egyik­
kel sem.

vásártéren

Kézrekerttlt debreczeni betörő.
Győrben önként jelentkezett.

Még az 1900. év nyarán történt, 
hogy a debreczeni közkórház irodai 
helyiségében vakmerő betörést követet 
el Grubóczy István kertész és onnan 
300 korona készpénzt ellopott.

Akkortájt széleskörű nyomozást 
indított a rendőrség, de mindössze

Gubóczy
a betörés hajnalán Szilágyi és Sóvágó 
rendőrökkel mulatott együtt, majd 
eltűnt.

Már el is felejtették régen a régi 
betörés emlékét, midőn szerdán este 
a győri rendőrségtől távirat érkezett, 
hogy ott Gubóczy önként jelentkezett.

Az önként jelentkezett betörőt, 
aki Petrosovszki Lajos kertész álnév 
alatt szerepelt, letartóztatták és még e 
héten Debreczenbe hozzák.

Négy élő feleség
Az órásmester szerelmei.

Súlyos vádat emelt Sehwarcz Cili 
nagyváradi menyecske a férje ellen.

— ügy történt a dolog, beszélte az 
aszszöny a'rendőrségen, hogy megismerted 
tem Bittermann Ábrahám órás mesterrel, 
aki addig beszélt nekem a szerelemről és bol­
dogságról, |a mig tiz ember előtt házas 
8ágra léptem vele. A mézes hetek, nem 
mondom, boldogan tűntek el, de a hogy el­
fogyott a pénzem, vége lett a mézes hetek­
nek, meg a boldogságnak is. Az uram más 
leányok után szaladgált és én nagy keserű­
ségek közt magamba éltem.

Háromhéttel házasságunk után megdöb­
benve hallottam, hogy Bittermann másik nő-

— Csokonai-ünnepély. A debre­
czeni Csokonai kör ma, csütörtökön d. u. 
5 órakor ünnepli Csokonai születésének 
131-din évfordulóját, felolvasó üléssel a vá­
rosháza nagytermében. Megnyitó beszédet 
Géresi Kálmán elnök tart ; Zoltai Lajos és 
dr. Barcka János felolvasnak, amaz Csoko­
nai most felfedezett igazi szülőházáról és a 
költő szüleiről ; emez pedig Csokonai kollé­
giumi peréről. Szávay Gyula saját, költe­
ménye elszavalásával emeli az ünnep érde­
kességet. Több Csokonai dallal közreműkö­
dik a városi dalegylet és Rácz Károly zene 
kara is. A felolvasó ülés előtt 4 óra 15 
perczkor a kör választmányának tagjai meg 
tekintik a hatvan utczai 23. sz. ház falába 
beillesztett emléktáblát, amely ennek előtte 
a Bethlen-utczai iskolaépületen állott.

— Hatósági értesítés. Közhírré
tétetett, hogy a Vili. á. e. körzetben 
fellépett sertésvész miatt a heti sertés- 
vásárok tartása további intézkedésig be-

sár a VIII. á. e. körzet 
szarvasmarha 
atni.

— Adotaány a debredienl mu- 
seumnak. A debreczeni muzeum napról- 
napra értékes adományokkal gyarapszik. 
Szerdán Berényi Gyula’ egervári gagdatisat 
ßO darab Árpád korabeli ezüst régi pénzt 
küldött a debreczeni múzeumnak.

— SaabadUkolá. A csapókerti füg­
getlenségi és 48 as olvasókörben felolvasást 
tartanak f. hó 19 ikén, szombaton este 7 
órakor dr. Szenes Zsigmond orWostudor „a 
gyermek ápolásról“, 20-ikán vasárnap d. u.

órakor pedig Kovács János lelkész, a kör 
elnöke .Amerika és a kivándorlásáról.

- Temetés. Szerdán délután temet­
ték Szolnokon özvegy Katz Sámuelné Be­
nedikt Johannát az egész varos ragy rész­
véte mellett. Az elhunyt úrnő, akiben dr. 
Kardos Samu jeles debreczeni ügyvéd és 
dr. Kardos Albert tanar édes anyjokat gyá­
szé ják, 78 évet élt. A temetésen megjelent 
Krausz Vilmos debreczeni főrabbi is. A 
mélyen sújtott család iránt széles körben 
nyilvánult a legőszintébb részvét.

— Sakktrerseny. A szerdai fordulón 
játszmát nyertek : D dmy, Móga Bárány, 
Rosenfeld és Emerich, félbemaradt a Szá­
vay—Lévay játszma. Az eddigi eredmény 
Tyirity 10, Bárány 8 és fél, Dalmy és Ro­
senfeld 8, dr. Kenyeres 7 és fó, Faludi, 
Grünwald, Lévai, Kis és Székely 7, Móga, 
Szávay 6, dr. Stark, Krausz és Emericb 5, 
Kassai 2.

— Tissa-konoa a főispánoknak.
A jövő esztendőre szóló költsegvetes sze 
rint a megyék urainak, a kormányok ked- 
venczeinek, vagyis a főispánoknak nagyobb 
fizetésük lesz s ilyenformán a szegé y adó­
zóknak 131.163 koronát kell kiizzadni, hogy 
a választásokat is intéző főispánok jobban 
érezzék magukat. Ami a nekik adandó na­
gyobb fizetést illeti, az ezúttal nem a bel­
ügyminiszter kedveskedésének, mint inkább 
az 1904. évi első törvónyezikknek folyamá- 
nya, pótlék czimen, mert hát miként a 
többi állami tisztviselők -4- ők is jogot for­
málhatnak a nagyobb gázsira. Uruknak és 
parancsolójuknak, a belügyminiszternek nyá­
jassága velük szemben csak a lakpónzek 
némi felemelésében nyilvánul meg. A mi­
niszter okoskodása szerint ugyanis a főispá­
nokat épen úgy megilleti a nagyobb la­
káspénz, mint a miniszteri tanácsosokat. 
A főispánok fizetése eddig a megyék lakos­
ságának megfelelően 8—10 ezer korona volt 
s többségben azok voltak, akiknek csak 
nyolczezer korona jutott. A jövő esztendőtől 
kezdve a móltóságos urak fizetése három 
féle lesz. Az egyik 9600, a másik 10.000, a 
harmadik pedig 11.600 koronát kap. Szál­
láspénzük eddig kivétel nélkül 1200 korona 
volt, a jövőben azonban egyik-másik 1400 
koronát nyugtáz. Pótlékot a múlt időkben 
négy főispán kapott 12000 korona értékben, 
ezentúl ilyen extra pótlékot csak ketten kap­
nak, de csak 400 —400 koronát.

•— Terjed a vörheny. a torok­
gyík mellett a vörheny is járvány-sze- 
rüleg lépett fel immár. Szerdán 6 
újabb megbetegedést és 2 halálozást je­
lentettek be.

BlsOttsági ülés. A város egész­
ítőségügyi bizottsága nolnap délután 4 óra­

kor tart ülést Körner Adóit tanácsnok el­
nöklete alatt.

T— Kinövéséé. Aa országos központi
hitelszövetkezet az ipartestületi hitelszövet­
kezet felügyelő bizottságába Kiss Sándor tb. 
rendőrfogalmazót nevezte ki.
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_ Haroaaserü oséllövés. A sám­
soni ut mellett november 22, 24, és 26. 
napjain a közös hadseregbeli gyalogság és 
lovesság tart harczszerii czéllövö gyakor-
lat0t —- Hírek a ssent Lássló dal- 
eryletből A szent László dalegylet mű­
ködő tagjait felkérem, hogy a f. hó 17 én 
csütörtökön este pont 8 órakor kezdődő 
próbaestén teljes számban szíveskedjenek 
megjelenni, A szent László dal egylet í. hó 
26-án nagyszabású dalestélyt tart a Bika- 
disztermében a következő műsorral :

1. Nyitány. Kiss Béla zenekara által.
2. „Őszi idő* Fehérváritól. Énekli a 

dalkör.
3. Rákóczi kesergő Szügyi Józseftől 

énekli a dalegylet.
4. ,Bordal.* Palotássytól. Énekli a dal­

egylet.
5. „Népdalok.* Énekli Karacs Imre a

debreczeni színház tagja.
6. „Rákóczi induló* előadja a dal­

egylet.
Meghívók ma küldetnek szét.
— Díjszabási tanfolyam. A tan­

folyam megnyitása előtt újból felhívjuk ke­
reskedő-köreinek szives figyelmét a tanfo­
lyamon nyújtandó ismeretek üzleti fontos­
ságára. Jelentkezéseket még e ho 16 áig 
elfogad a kereskedelmi tanintézet igazgatója 
vagy a kereskedő társulat titkára. Az eddig 
jelentkezettek a keddi vagy szerdai nap 
valamelyik órájára névre szóló meghívóval 
fognak az előadások idejét megállapító ér­
tekezletre meghivatni.

— Uj levelező lapok. Néhány nap
óta az eddigi levelező-lapok mellett, 
melyek továbbra is forgalomban ma­
radnak, uj levelező-lapot is hoztak for­
galomba. Ezek főképp abban külön­
böznek á régiektől, hogy a czimzési 
oldal bal sarkán egy háromszögletű 
üres hely van, hová a föladó a nevét 
és lakását írja. Ezen üres hely kitöl­
tése biztosítja a föladót, hogy vissza­
kapja levelező-lapját, ha a czimzett 
nem található.

— Halálosáé. Meghaltak : Salánki 
Gábor ev. ref. 4 hónapos, Gere Erzsébet ev. 
ref. 3 éves, Széli Sándor ev. ref. 7 éves.

— Bsakoestályi ülések. Az ipar- 
testületi szakosztályok ülések sorrendje a 
következő: 18-án a férfiszabók, kalaposok 
és szürszabók, 19-én a szűcsök, 20-án a 
tímárok, 21 én a lakatosok, 22 én a kerék 
gyártók és kaptafakészitolc, 23-án a pinté 
relt, 24 én a reszelő vágók szako-ztMyn tart 
üiést.

— Szerencsétlenül járt csoda
rabbi- Az este a budapesti gyorsvo­
nattal érkezett Debreczenbe egyik már- 
marosi hitközség csodarabbija, aki a 
leszá'lásnál úgy elcsúszott a lépcsőn, 
hogy keze és lába kificzamodott.

— Verekedő inasok. Kedden este 
az iskolából kijövő tanonczok Bozóky László 
timárinast véresre verték. A nagy lármára 
előjött a rendőr, de az inasok elszaladtak, 
csak Kerezsi Antal hentesinast sikerült a 
rendőrnek elfogni. Kerezeit bekísérték a köz 
pontra, a többi verekedő nevét pedig nyo­
mozzák a rendőrök.

— Elfogott czigány karaván, a
debreczeni csendörség szerdán a bánki 
pusztán nyolcz szekérnyi czigány ka­
ravánt fogott el. A czigányoknál 3000 
korona értékű lopott holmit találtak, 
amit Hajdumegye területén lopkodtak 
össze. A czigány karavánt bekísérték 
a rendőrség bűnügyi osztályára.

_Elvert ssállásadónő. A bukott
hiányok szállásadónöje Ziherszki Sala 
monné. Meg is járta velők, mert úgy elverték, 
hogy alig tudott fel vánszorogni a rendőr 
sógre panaszt tenni a perditák ellen. A rend- 
gég a vizsgálatot megindította.

— As utosán összeesett A me- 
zőrendőrség elölt Csapó uiczán összeesett 
délután Fekete Mihály napszámos. Elemién 
azt hiiték, az Ínség és nyomor, később ki­
derült, hogy a túlságos elvezett pálinka 
miatt esett össze. Bekísérték.

— Ingatlanok forgalma. Harangi Ist­
ván és neje Kovács Róza veszik a debre- 
cseni 2638 sztkv. foglalt 4 hold 183 négy 
zot öl ujosztásu földet Hulka Kde és neje 
Bak Esztertől 3200 kor. — Gyuker István 
és neje Borbély Zsuzsánna veszik a debre­
czeni 7715 sztkv. foglalt 5 hold 826 négy­
zet öl ujosztásu földet Csősz János és neje 
Zsebesi Zsuzsánától 3800 kor. — Kelemen 
Ádám és neje Balogh Mária veszik a deb- 
rsczeni 5943 sztkv. foglalt 248 7s négyzet 
öl homokkerti szőlőt Sallai István és neje 
Földvári Juliánnától 2800 koronáért. — 
Kovács Ferenez és neje Tóth Mária veszik 
a puszta-fancsikai 48. sz. tjkben foglalt 18 
hold 698 négyszögöl kaszálót Nagy Bálint 
és neje Szodvai Rózától 6300 kor. Ru- 
binstein Herman és neje Hirsch Jeni veszik 
a debreczeni 8015. sz. tjkben foglalt Teleki- 
utcza 83. sz. házat Hirsch Ignáczné Fischer 
Máriától 87000 kor. — Bleier Mór és neje 
Bayler Jeni veszik a debreczeni 2893. az. 
tjkben foglalt Hunyadi-utcza 16. sz. házat 
Horváth János és neje Nagy Juliánnától 
32000 kor. ■— Bankó Eszter veszi a deb­
reczeni 8280. sz. tjkben foglalt Koesutb- 
utcza 51. sz. házat Bankó Mihálytól aján­
dék czimén 14000 kor. értékben — Bankó 
Béla vetii a debreczeni 2497 sztkv. foglalt 
Szécsényi-utcza 28 sz. ház és a debreczeni 
2144 sztkv. foglalt tóczóskerti szőlőnek Bankó 
Erzsébet 7* részét 7400 illetve 1100 kor.

— Köszönetnyilvánítás. Fogadják 
mindazok, kik megboldogult jó férjem te­
metésén megjelenni s az által is mérhetet­
len bánatomat enyhíteni szívesek voltak, 
hálás köszönetünket. özv. Erdős Károlynó 
és kis fia.

cessus az emberi elmének mily roppant 
hosszadalmas munkájába kerül és az ered­
mény tudományos szempontból majdnem a 
semmivel egyenlő, valóban örülnünk kell, 
hogy ilyen kísérletező nem a magyar úri 
osztályból került ki. — A magyar földbir­
tokos fittyet hány az ilyen botor kísérletekre, 
de megbecsüli a jót és hasznosat bármilyen 
alakban. — így az Első Alföldi Cognacgyár 
r. t. kecskeméti főzdéjéből kikerült baraezk- 
pálinkát üdítő zamatos volta miatt, mint az 
egészség fentartásának egyik fontos kellékét 
tartja házában. A gyár vezetősége bórmentve 
küld árjegyzéket és mutatványszámot a 
„Barack Hiradó*-ból.

x Figyelem 1 Felhívjuk olvasóink szi­
ves figyelmét Krausz Mór előnyösen ismert 
czipészmester uj czipőraktárának mai la­
punkban megjelent hirdetésére.

x Ne tessék addig kölcsönt fel­
venni, mig Rácz Béla 27 pénzintézettel 
összeköttetésben levő bankirodájában tájé­
kozást nem szerez. Bebreczen, Csapó-u. 12. 
Levélhez válaszbélyeg kéretik.

x Letzter József fényképészeti, fes­
tészeti és fénykópnagyitási műterme Piacz- 
utcza 44. Dr. Ujfalussy-ház. - Állandó fény- 
képkiállitás a műterem kapubejáratánál lévő 
kirakatban látható.

x Állandó fényképkeret kiáll!
täs minden nagyságban Mentze újdonságok 
áruházában.

— Meglopott résseg. A hatvan 
utczai állomásnál Elek András hajduböször 
ményi gazda holtrészegen feküdt a földön.
A rendőr bekísérte a központra, hol Elek 
András kijózanodása után vette észre, hogy 
a zsebéből tárczája 70 koronával együtt el­
tűnt. A rendőrség keresi a részeg ember 
kifosztóját.

— Ssökött inas. Kaas József csiz­
madia inas megszökött Nehéz József Rá- 
kóczi-ulc/a 65 sz. a. lakó mesterétől, mert 
az meglabszijjazta. A szökött inast el­
csíptek.

— Tolvaj cseléd. Klein Józsefné 
Sas utcza 4. sz. a. lakos p maszt emelt 
Makrai Anna cselédje ellen, aki tőle ruha­
szövetet lopott. Az enyves kezű cselédet 
már többször csípték lopáson.

— Apró rendőri hírek. Kertész 
Juliánná és Szatmári Juliánná csavargó leá­
nyokat a rendőrség a honvédhuszárkaszár- 
nya körül fogta el. Bekísérték s eltolonczol- 
ják őket. — Császi Lajos napszámost talyi- 
gán vitték a központra a Miklós-utczáról, 
részegen feküdt az utcza kövezetén.

— Gyermekbarát. Az e czimen 
megjelent elevenen szerkesztett, debreczeni 
gyermeklap 4. száma is változatos tartalom­
mal jelent meg. A gyermekszobák lakói él­
vezettel forgathatják.

x Hogyan tanul meg a kutya 
olvasni ? Osten német földbirtokos mintá­
jára egy angol lordnak sikerült Van nevű 
kutyáját a rendszeres olvasásra megtanítani. 
— Ha meggondoljuk, hogy ogy ilyen pro-

Az oláh község választottja.
Jegyző, akinek betegsége a lopás.

Mikló-Lázár biharmegyei község­
ben október 31-én töltötték be válasz­
tás utján a megüresedett jegyzői ál­
lást s Popescu Aurél lett a győztes.
A választók képviseletében Adorján 
Emil nagyváradi ügyvéd a vármegye 
törvényhatósági bizottságához felebbe- 
zést nyújtott be.

Az érvekben gazdag felebbezés- 
ben felhozza, hogy Popescu Aurél 
joghallgató korában lopás büntette 
miatt vizsgálati fogságban volt A lo­
pásokat be is ismerte, de azzal véde­
kezett, hogy kleptomániában szenved 
s hogy az alsó-lindenwiesei gyógyhe­
lyen gyógyidény és ezen gyógymóddal 
kapcsolatos borivás következtében oly 
ittas állapotban volt, hogy nem lehe­
tett lényeinek tudatában.

Az orvosi vélemény szerint a ne­
vezett öröklött bajban szenved és 
neuropathikus. Nemcsak idegesnek, de 
testileg is betegnek tartják. Gyermek­
korában kiállott tífusz után, mint erő­
sítő szert borivást ajánlottak neki. 
Először is nagy mennyiségben fogyasz­
tott az alkoholból és csakhamar a ré­
szegség hatása alatt tolvaj lett.

Mikor az alkohol hatása meg­
szűnt, az eltulajdonított tárgyakat vissza­
adta. 1901-ben ismétlődtek ezek a tü­
netek s mindig gyógyszerü ivási na­
pokon. Betegségét utó elmezavarnak 
minősítették és igy szabadon is bo- 
csájtották. Ezen az alapon kérték a 
választók Szőllösi Ernő főszolgabírót, 
hogy a jegyzői állásra ne jelölje Po- 
peskut.

Indokolták kérelmüket azzal, hogy 
lopást követettel, kleptomátiiában szén- 

|ved, amit saját maga be is ismert,
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továbbá mert megállapították, hogy al­
koholista és elmezavart s büntetőjogi­
lag felelősségre nem vonható. A mi­
nősítési törvény határozottan kimondja, 
hogy köztisztviselőnek csak az választ­
ható meg, ki erkölcsi tekintetben ala-1 
pos kifogás alá nem esik, de Popesku 
ellen nagyon is súlyos kifogások emel­
hetők.

Ennek daczára Szőllősi főszolga­
bíró kijelölte öt és erőszakkal megvá­
lasztotta. Felhozzák a felebbezésben 
azokat a formai hibákat, melyek mind 
semmiségi okok a választás ellen s 
kérik a törvényhatóságot, hogy a vizs­
gálatot rendelje el és Popeskut állásá­
tól függessze fel.

TÁVIRATOK.
Tisza vesszőfutása.

Budapest, november 16. Az álta­
lános vélemény az, hogy az ellenzék 
teljesen összeforrt a Tisza István elleni 
harczban és nap-nap után valóságos 
vesszőfutást rendeznek a kofálkodó 
kormányelnök számára, akinél még 
senki jobban le nem kisebbítette a 
kormányelnöki széket.

AppOUyt Albert személyes kérdés­
ben figyelmeztette Tiszát a kötelező, 
parlamenti illemre. Kijelentette, hogy 
az alaptalanul és durván megtámadott 
ellenzéki képviselőtársaival teljesen szó 
lidáris. Rést ütni nem engednek se az 
alkotmányon, se az illemen. Figyelmez­
teti a többséget, hogy Dániel indítványa 
teljesen önálló, tehát a 21-es bizottság 
kiküldésére vonatkozó javaslat vissza­
vonandó, mert különben a Dániel-féle 
indítvány kijátszása a házszabályoknak. 
Kijelenti, hogy sem ő, sem elvtársai 
az egész ellenzéket beleértve nem ve­
tik alá magukat az uj házszabályok 
rendelkezéseinek, azokat magukra nézve 
kötelezőknek nem tartják. (Az egész 
baloldal viharosan éljenez és tapsol.)

TiSSa István gúnyosan válaszolja, 
hogy az ellenzékről egymásután szólal­
nak fel az illemtanárok. (Zajos eláll 1 
a baloldalon.) Annak ideján Bánffyval 
szemben valósággal tombolt az ellen­
zék. Az a tér, amelyre az ellenzék lép, 
nagyon veszedelmes. Az ország több­
ségének akaratát éppen ezért akarja 
keresztül vinni. Látja, hogy a technikai 
obstrukczió már megkezdődött. (A szó­
nok egészen neki hévül és valósággal 
ordít.)

PolÓnyí: Fogjátok meg ! (Harsogó 
derültség.)

Tisza : (a kezeit ökölbe szorítja és 
fenyeget.)

Kubinyi Géza : Ki az ? Ki meré­
szel ilyet beszélni ! Ki kell dobni !

Borbély György : Mit merészel 
mondani. (Jobboldalon : rendre, rendre 
felkiáltások.)

Elnök Polónyit rendreutasitja. 
Pozsgay Miklós : Utasítsa rendre a 

jobboldalt, ott ordítanak.
Elnök Pozsgayt is rendreutasitja.

Tisza formalitásnak tartja a dol­
got és éppen ezért nem fog habozni. 
Nem engedi, hogy Magyarország is 
Lengyelország sorsára jusson. A nem­
zet akarat eltiporja az ellenállást. (Gú­
nyos felkiáltások a baloldalon, a jobb­
oldalon taps és éljenzés.)

AppOUyi Albert intézett ezután kér­
dést a békegyülés tanácskozásai dol­
gában a kormányelnökhöz és kérdi, 
mi a monarchia álláspontja ?

Tisza feleli, hogy a háború bor­
zalmainak megszüntetésére irányuló 
mozgalom rokonszenves a kormány 
előtt, de a monarchia kénytelen a 
nagyhatalmakhoz igazodni.

AppOUyi megelégedéssel vette tu­
domásul a választ.

Az ülés vége fél 3 órakor,

Kossuth születésnapja.
Budapest, november 16. Ma tölti 

be Kossuth Ferencz 61. életévét, ugyan- 
e kor tizedik évfordulója annak, hogy 
visszatért hazájába, melyet még mint 
gyermek hagyott el. Ez alkalomból 
ünnepélyt rendezett a fővárosban az 
országgyűlési függetlenségi párt és fel­
kereste jó kívánságaival elnökét. A 
párt tagjai délután 5 órakor gyülekez­
tek a függetlenségi pártkörben és onnan 
testületileg mentek Kossuth Ferencz 
lakására. A képviselők nevében Thaly 
Kálmán párt tiszteletbeli elnök mondta 
az üdvözlő beszédet. Kossuth Ferencz 
válaszában megköszönte a szives meg­
emlékezést. Este a Royal-szállóban 
lakoma volt a pártelnök tiszteletére, 
akit Barabás Béla üdvözölt megható 
szavakkal. Kossuth válaszában azt 
mondta : Ti vagytok az én családom. 
Veletek élek, veletek küzdők és bár 
most nehéz napok várnak reánk, hi­
szem, hogy az alkotmányt és a par­
lament jogait meg fogjuk védelmezni.

hárköszöntöt, mire megszólalt a franczia 
himnus. Trouillott pohárkőszöntöjét az 
olasz vendégek Francziaország élteté­
sével fogadták és Tornielli gróf szavait 
a francziák Éljen Olaszország ! kiáltás­
sal üdvözölték.

Börzeügynök hadügyminiszter.
PáriS, november 16. Bertheaux, az 

uj hadügyminiszter mellékesen börze­
ügynök is. Az ügynökséget, amely igen 
jövedelmező, ezután is fenn fogja tar­
tani, ami Francziaországban nem is 
összeférhetetlen miniszteri állásával.

Angol lap Magyarországról.
London, november 16. A Times 

czikket közöl, mely a magyar politikai 
helyzettel foglalkozik. A nevezett lap 
Apponyi és az obstruáló ellenzék ma­
gatartását nagyon aggasztónak tartja 
és az mondja, hogy az ország úgy a 
parlamenten belül, mint azon kívül 
szenvedélyes harczoknak néz elébe.

Az olasz-franczla barátkozás.
PáríS, november 16. Az Olaszor­

szágból érkezett kereskedelmi kamarai 
és városi tanácstagok tegnap este részt- 
vettek a kereskedelmi és ipari bizott­
ságtól rendezett lakomán, a melyen 
megjelentek Rouvier pénzügyminiszter 
és André tábornok hadügyminiszter ki­
vételével az összes miniszterek, a ka­
mara és a szenátus elnökei, Tornielli 
gróf olasz nagykövet és más személyi­
ségek. A két ország egyetértésére és 
virulására t-ok pohárköszöntöt mond­
tak. Trouillott kereskedelmi miniszter 
az olasz királyi párra emelte poharát, 
mire az olasz himnust játszottak. Tor­
nielli gróf Loubet elnökre mondott po-

Az orosz-japán háborúról.
Kuroki és Kuropatkin még mindig far­

kasszemet néznek egymással, a nélkül, hogy 
akármelyiknek is hajlandósága volna a tá­
madásra. Meg vagyunk győződve, hogy Ku­
ropatkin, akinek immár kezébe van adva a 
legfőbb rendelkezési hatalom, nemsokára 
előáll egy újabb hadiparancscsal, a mely­
ben nagyon haragszik és bizonyára rettene­
tesen fenyegetőzik, szólván Európához :

— Fogjatok meg, mert ha nem, a ka- 
záni szűzre, agyon verek minden japánt, 
hogy hírmondónak sem találtak belőle egyet, 
hogy spirituszba tegyétek.

Oyama erre persze felczihelődik s el­
indul — előre s elveri a hős Kuropatkint, 
mint tette azt Liaojangnál s legutóbb a 
jantaí bányáknál

Port-Arturban nem ilyen könnyű a 
dolga a japánoknak, s valószínűleg még 
sokszor olvassuk majd „Port-Artur végnap­
jai“ czimen, hogy a várban kétségbeejtő a 
nyomor és hogy Stössel megadja magát. 
Mert Stössel érti a dolgát, tagadhatatlan, 
kemény dió, amelybe a japánoknak még 
beletörhetik a foga. A balti flotta erősen 
közeledik Keletázsia felé, ahol Togo ten­
gernagy minden előkészületet megtett Rósz- 
desztvenszky fogadására.

Mai távirataink a háborúról a kővet­
kezők :

Stössel tábornok megsebesült.
LOUdOtt, november 16. A Reuter- 

ügynökségnek jelentik a japán hadse­
reg főhadiszállásáról 11-éről Fuzanon 
át 15-iki kelettel : Azt hiresztelik, hogy 
Stössel tábornok megsebesült és 
állapota kórházba kényszeríti. A 
tábornok azonban nem akarja elhagyni 
állását és kijelentette, hogy inkább ott 
akar meghalni, mint visszavonulni. 
Hir szerint az orosz csapatok folyton 
tartó nehéz munka miatt és élelmi- 

! szerek híján meggyöngültek. Nagy 
részük meg akarta magát adni, de 
ebben megakadályozták őket a tisz­
tek. A japánok azt hiszik, hogy a 
helyőrség már az emberi kitartás ha­
tárán van. Kémek jelentik, hogy Port- 

i Artúrban hijján vannak a lövőszerek- 
!nek és hogy a hideg és az élelmisze- 
irek hiánya valószínűtlenné teszi a to­
vábbi ellentállált.

Egyenlőség a halálban.
MukdOU, november 16. A japá­

nok az elesett oroszokat, amennyiben 
módjukban van, tisztességesen elteme­
tik és emlékeiket az orosz táborba 
juttatják. Ez arra bírta Kuropatkint, 
hogy rendeletet adott ki és ebben kö-
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telességükké tette az orosz katonáknak, 
hogy a japánok halottait szintén tisz­
tességesen eltemessék és a náluk talált 
emléktárgyaikat juttassák a japán tá­
borba.

A* előnyomuló japánok.
London, november 16. Mukdenböl 

jelentik : Az oroszok heves ágyutüze- 
lést kezdtek a japánok ellen Sahónál, 
hogy megakadályozzák őket az előre­
nyomulásnál.

Stőaeelné levele.
Berlin, november 16. Pero'ov nevű 

moszkvai nagykereskedő levelet kapott Stös 
szolnétől szeptember 25-éeől, amely igy 
szólt:

Port-Artur szegény védelmezői részére 
gyűjtést indítottunk meg. Sokat nem gyűjt­
hetünk, mert nagyon kevés ember van itt, 
aki valamit adhat. Ön által Moszkva va 
lamenyi jómódú lakosához fordu ok, akik 
mindig segíteni szoktak | valahányszor baj 
van. Kérem önt gyűjtsön va ami ismerő­
sei kö/.ött és küldje el czimemre az 
orosz-kinai bank utján. Ezt a pénzt fel 
fogjuk osztani a derék katon ik között, 
mihelyt Oroszországba visszakérő nek. Van­
nak emberek, a kiknek nincs karjuk, má­
sok a kiknek nincs lábuk és mások, a 
kiknek nincs szemük és valamennyien 
segítségre szorulnak. Mihelyt a háború­
nak vége lesz, Moszkvában látni fogjuk 
egymást. Stö;selnó Vera.

Felrobbantott oroes hajó
Csifü november 16. Az éj leple 

alatt a „Razoropni“ orosz torpedó- 
zuzónak sikerült kiszökni a portarturi 
kikötőből és a japán örhajók vonalán 
elmenekülni a csifui kikötőbe. Ott azon­
ban nem szerelt le, hanem a hajó 
parancsnoka kijelentette, hogy 24 óra 
alatt elhagyja a kikötőt. A hajó pa­
rancsnoka elmondotta, hogy pár nap 
előtt a „Retvizán“ elsülyesztett a ki­
kötő előtt egy japán torpedózuzót.

London, november 16. Csifuból 
jelentik, hogy a „Razoropni“ orosz 
torpedózuzónuk a menekülés nem si­
került. Délben ugyanis több japán hajó 
jelent meg a kikötő előtt és mikor az 
orosz hajó parancsnoka látta, hogy nem 
menekülhet, nehogy a hajója japán 
kézre kerüljön, felrobbantotta. Az 
orosz torpedózuzó pár pillanat alatt 
elsülyedt. A legénysége egyelőre Csi- 
fuban marad. A parancsnok a port­
arturi postát is magával hozta, nem 
különben Stössel fontos jelentéseit is.

Könyvem a következő fejezetekre 
oszlik !

1. Három magyar vármegyén keresatttl.
(1901. augusztus havában.)

2. Szászok és oláhok között. (1903.
június és julius havában.)

3. Kint a pasztán. (1903. julius ha-
vában). ,

4. Nemesi falun, az Ér mentén. (1903.
augusztus havában.)

5. A tokaji hegy alatt. (1903. szeptem­
ber havában.)

6. A jászberényi sárga kaszárnyában.
(1904. augusztus és szeptember hónapokban.)

Több ívre terjedő müvem árát 
— a postaköltséggel együtt — 1 ko­
ronában szabom meg azok számára, 
akik előzetesen megrendelik ; ellen­
ben a könyv bolti ára 2 korona lesz. 
A tisztelt gyűjtőknek 10 példány meg­
rendelése után tisztelet példányt adok. 
A tisztelt megrendelőket kérem, hogy 
a megrendeléseket és esetleges előfi­
zetési pénzeket legkésőbb deczember 
10-ik napjáig szíveskedjenek czimemre 
beküldeni, mert a könyvet karácsony 
napjára kézhez akarom juttatni.

(1904. november havában.) 
Hazafias üdvözlettel

Ifjabb Hérics Pál.
Debreczen, Vörösmarty-ntcza 5. sz

A hnlli győzelem.

Irodalom.
„Barangolások“ czimü újabb köny­

vemben a forrongó, lázas, pusztító, 
belső- és külső erőktől megtámadott 
ifjú Magyarországnak életébe nyújtok 
bizalmas betekintést. Úgy érzem, hogy 
a drága magyar földön, a tömeg közé 
elvegyülten barangolván, támadt né­
hány olyan őszinte szavam, melyet 
még más nem mondott el, támadt né­
hány olyan gondolatom, melyet még 
más nem vetett papírra.

Egyik nagyobb berlini élclap legutóbbi 
száma a hulli esetet veszi irónjára s éles 
szatírával ir a hulli győzelemről, amelyet 
ilyennek képzel el:

Rostdestwensky tengernagy : Hol va­
gyunk körülbelül ?

Ostwestrindsky kapitány : Jelenleg 
egy nagy vizen vágyunk. Tengerészeink előtt 
teljesen ismeretlen vidék. Vájjon minő viz 
lehet ez ?

Ignorantjew kapitány: Ha nautikus 
ismereteink nem csalódnak, ez az északi 
tenger.

Roat: Ohó, már messzebbre kell len1 
nünk. Hisz napok óta tengeren vagyunk 
Talán a Beit szoros !

Ostw : De hisz a Beit előbb van!
Rost: Miért ne lehetne már mögöt 

tünk ? Egyik tenger épp oly nedves, mint 
a másik. Nézze csak, világosságot látok odébb 
Azt hiszem, Vladivosztok 1

Ign : Lehetetlen, parancsnok ur ! Még 
Lisszabonhoz sem értünk. Talán Tokvárost 
gondolta ?

Ostw : Egy rakétát bocsátanak fel.
Ign : Ez nem rakéta. Ez tűzhányó hegy 

Talán a Popokatepet!
Rostw : Az ön földrajzi tudása na­

gyon hézagos. A Popokatepetl már nem is 
tűzhányó. Ez bomba! Odébb van Port- 
Arthur ! Jelenleg az északi tengernek azon 
részén vagyunk, amely a Mozambique-csa- 
tornával érintkezik a japán tengerrel. Egy 
áram valószínű a Behringszorosbn hajtotta 
át flottánkat.

Ign : Akkor készüljünk az ütközetre.
Rost: Nincs veszteni való időnk. 

Ott jönnek a japán torpedóhajók. Élükön 
Kurokival.

Ostw : Épp most fogott ki egy halat.
Rost: Halászbárkákat küld felénk. 

De ez a csel nem fog sikerülni. Vezényeljen 
tüzet.

(Bum ! bum ! bum !)
Pár pillanat alatt összelődözik a halász­

bárkákat.
Ign : Győztünk. Hogy fognak ujjongani 

Szentpéterváron.
Rost: Teljes gőzzel Tokió felé.

Alig vagyunk tizenöt percznyi távolságban 
'oklótól. Mire magvtrrad, egész Japánt 

romba lőttük.

Törvénykezés«
Elvert hásaepár. Tóth Károly és 

három társa, valamennyien sárándi lakosok, 
valamennyien súlyos testi sértés bűntettével 
voltak vádolva, azért, mert Sárándon a múlt 
november hó 1 én Gyöngyösi Jánosnét és 
érjél az utczán megverték, úgy hogy előb 
>inek sérülése 20 napnál tovább gyógyult. 
Vádlottak azzal védekeztek, hogy Gyöngyösi 
támadta őket meg előbb, de az beigazolást 
nem nyert s igy Sápi János 7 havi, Sápi 
József és Diós Gábor 6—6 hónapi börtönre, 
végül Tóth Károly 4 havi fogházra Ítéltet­
tek. Mind a négy vádlott felebbezett.

Háromszoros halálos ítélet, fí-
erő András napszámos és Popovics 

János meg Dumbrava Simon barátai 
ulius 28-án megölték Fehér András 

82 esztendős jómódú parasztgazdát 
Békésgyulán. Az esküdtbiróság ezért, 
mint Békésgyuláról jelentik, mind a 
három tettest — kötéláltali halálra 
ítélte.

A* esküdt télikabátja. Igen jóizü 
ügyet tárgyalt a budapesti kir. törvényszék 
főlebbviteli tanácsa. Nemrég történt, hogy 
a szegedi esküdtbirósági tárgyalás alkalmá­
val egyik esküdtnek tőlikabátját ellopták. Az 
esküdt erre a budapesti járásbíróságnál be­
perelte a kincstárt 140 koronára és a kere­
setében előadta, hogy ő ugyan látta a ka­
bát ellopását, azonban még csak nem is 
tiltakozhatott ellene, mert a törvény szerint 
neki a tárgyalás folyama alatt senkivel érint­
kezni nem szabad, a mire esküt is tett. A 
járásbíróság a kárt megítélte, bár indokolá­
sában kiemelte, hogy az esküdteknek csak 
arról, a tárgyról nem szabad beszélni, amely­
ben Ítél. A kincstárnak azonban kötelessége 
gondoskodni olyan helyről, ahonnan az es­
küdt kabátját nem lophatják el. A járásbí­
róság Ítéletét indokai alapján most a tör­
vényszék is megerősítette.

Tolvaj assionyok. Rák Juliánná 
földesi 15 éves hajadon s társa lopás vét­
ségéért voltak vádolva azért, mert Földesen 
özvegy Nagy Eleknétől 16 korona készpénzt 
loptak és ezen megosztoztak, Tettöket be- 
ösmernék s igy Rák Juliánná 4 havi fog­
házra, Kis Juliánná pedig 8 napi elzárásra 
ítéltettek. Belenyugodtak.

Olvasóink rovata.
As aasfaltbetyárkodáa.

Vettük a következő levelet, melyet 
szószerint közlünk és felhívjuk a rendőrség 
figyelmét erre a borzasztó állapotra.

Igen tisztelt szerkesztő r I
Tudván azt, hogy b. lapja a közönség 

érdekét szolgálja, igen kérem alábbi soraim­
nak helyet szorítani.

Eddig csak az újságokból tudtam, hogy 
létezik aszfaltbetyárkodás, de soha sem 
akartam elhinni, hogy magyar úri ember 
megtámadjon védtelen nőt, ki semmiképen 
sem szolgált sem viselkedésével, sem külse­
jével arra, hogy midőn egyedül megy az 
utczán és különösen a Hunyady utczán, 
mely a vasúti indóházhoz vezet, megszólí­
tásnak és egyéb inzultusnak legyen kitéve.

Nőm a napokban hivatalomban kívánt 
felkeresni és miután hivatalom az állomás 
épületében van. a Hunyady utczán jött az 
állomás felé. Amint ebben az utczában ha­
ladt, egyszerre csak két ismeretlen egyén
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csatlakozott hozzá, egyik jobbról, másik bal 
ról és megszólítással töntették ki, sőt tet­
szésüknek még csipkedésükkel is kifeje­
zést adtak.

Nőm segítségért és rendőrért kiabált, 
és oh Debreczen közbiztonsága, itt ebben a 
forgalmas utczában, közel az állomáshoz, 
se hire, se hamva nem volt az őrszemnek ! 
Végre nagy nehezen lerázta magáról az 
egyénüket.

Nem ártana, ha a rendőrség legalább 
a forgalmasabb útvonalakon véget vetne az
aszfaltbetyárkodásoknak.

Terménytőzsde.
[Svaroz E. debreczen! bizományos távirati jelentése.] 

Budapest, 1904. november 16.
Készáru 5 olcsóbb. Határidők lanyhán indnl- 

tak a nap folyamán azonban szilárdultak
1906. októberi búza .... 8-86.-88
1905. áprilisi búza......................10-31.—32

októ

lambfogdosás épp javában áll Leérkezett a 
palotateremből Zamojsky Leó és Vladimir, 
Pattyánsky Jaroszlav, s a többiek ki-ki a 
maga galambjait kéri. Selyemzsinórral kö- 
tözgetve össze a turbékoló szárnyasok piros 
lábacskáit.

Deminuth Olga szintén kér magának 
egyet a galambokból emlékül. Villogó sze­
mei átfutnak a várudvarra gyűlt lengyel 
urak között.

(Folytatjuk.)

Szerkesztői üzenet.
H. L. [Hajdúnánás.] Négy középiskola, mind­

egy, akár polgári, akár gimnázium. A kollégium ma­
gában foglalja valamennyit, a főgimnáziumot, jog­
akadémiát, papnevelő és tanítóképző intézetet is.

któberi rozs 
1905. áprilisi rozs .

októberi zab.
1905. áprilisi zab .
1905. májusi tengeri 

júliusi » 
szeptemberi tengeri 

1905. augusztusi repeze .

800.-801

7-19.-
7-61.-

-20
-62

11-10-20

regény-csarnok.
A lengyelországi fekete rigók.

irta: Kisteleki Ede.
De beszélni kezd Probuszky Szaniszló. 

Elmondja a fekete rigók dalát, elmondja 
Lengyelhon imáját. Túl világi ragyogás önti 
el arczát, szava néha szakgatott lesz, néha 
mint a lágy szellő susog, majd kitörő vul 
kán, mikor kiszáll belőle a keserűség a len­
gyel nemzet elnyomói ellen. Nem is sejti, 
hogy a mohilewi hettman leányának beszél. 
És Deminuth Olga úgy tesz, mintha Usinecz 
urának szavaitól sebesebben mozogna a vér 
ereiben, nagyobbakat dobbanna szive, mintha 
részese volna ama bánatnak, melyet itt 
elébe írnak gyászos sötét vonásokkal, resz­
kető lágysággal, kitörő haraggal. Nem hiába 
nevelték a névaparti paloták között.

Hűvösebb szól íuj az erdő mozduló 
iái között. Deminuth Olga tarka selyemövót 
jobban öszszeszoritja deréka körűi. Megnyú­
lik termete s a vékony szövet alól előre da­
gadnak emlői. Lihegve szívja fogai közé a 
levegőt, mint a ki fázik. Probuszky Szaniszló 
égető lázat érez fejében.

Usinecz őrei gyászszal bevont tompa 
hangú kürtőkkel sűrűn jelentgetik az alatt a 
vendégeket. Most érkezett Potocki Márk, s 
kezét nyújtja a már ott lévő Rembovszky 
Lászlónak. Be bementek a palotaterembe, 
egyenest a gyümölcsfákkal beültetett hátulsó 
varudvarra léptek. E várudvar kapuja egy 
törpe bozótos erdőre nyílik, honnan rakodott 
szekerek érkeznek. A katonák leszállnak a, 
szekerekről, s gyalog vezetik a lovakat. Mikor 
a nagy földalatti veremcsatornához érkeznek, 
megindul a fegyverek lerakása a szekerek 
ről. Egészen arzenál van már Usineczben a 
föld alatt. Usinecz a fölkelés! terv központja, 
honnan a megállapodás szerint Probuszky 
Szaniszló viszi a lublini erdőbe a fegyvert 
ős a többi készletet a majd ott váró felke­
lőknek.

Benn a palotateremben halk tanácsko 
zásban várnak a palota urára a Probusz 
ky*k, Zamojskyek és Pattyánsky Jaroszláv, 
8 budini bányák birtokosa. Künn az alatt a 
várudvaron a galambduezok körül nagy a 
forgolódás, a postagalambokat fogdosták 
össze. Rembovszky László választott is 
már közülök, nemkülömben Potocky Márk.

Az őrök újra fújnak a kürtökbe s u 
érkezőket jelentenek. Probuszky Szaniszló 
léP be, a karján Deminuth Olgával. A ga,

Nyilttér.

Fogtechnikus Bécsböl.
15 év óta a fogtechnikai téren 

dolgozom és jelenleg dr. Szász Adóit 
orvos urnái vagyok alkalmazva, ahol 
az ezen szakmába vágó munkákat u.
m. : miifogakat kautschukban és arany­
ban, arany koronákat és hidakat (n
n. : szájpadlás nélküli fogakat) gyorsan 
és jól elkészítek.

Tisztelettel
ZI a m á I J

fogtechnikus
Dr. Szász Adolf orvos urnái, 

Széchenyi-utcza 1. sz. I. emelet.

is
II
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Kitűnő asztali ó bor!
Oyőrííy Aladár nr termése.

Ezerjó ó 30 kr.
Rizling ó . . .36
Rizling ó 4 éves 40
Aradvídéki ó finom 30
Magyarádi ó kiváló 38
Kitűnő Ménesi, Vörös Ásza Bargondi, 
Muskotály Leányka Bakator bor. ere­
deti orosz Karaván tea, valódi franczia 
cognac. Pezsgő, valódi Angol, Ananász, 
Jamaika, Demamar, Ónba, Brazíliai ram. 
Absinthe, Allasch, Altvater Chartreuse, 
Maraschino, Vanília Kárpáti keserű, 
Gyomor keserű, Angol keserű Császár 
körte Bostopscsin. — Kiváló egészségi 
baraczk likőr, Szerémi, Borovicska

állardó raktára

NIERKLI FERENCI,
fűszer-, csemege és bor kereskedése

Fiivészkert-u. 14.

eooooooooooooooo«
0 Van szerencsém a nagyérdemű közön- s
Q séggel tudatni, hogy 20 év óta a debreczeni ( 

piaczon fennálló (
bútor-üzletemet <

a mai kor igényeinek megfelelöleg megna- ( 
gyobbitottam, valamint egész modern gőzerőre j 
berendezett

amál János, 0 bútor-gyárat

jjj Legújabb

X Női ruhaszövetek
$ Blouse selymek
X Flanellek, Velezek
^ raktárra érkeztek
$
V
sy a

Knnz József és Társa utódai ezégbez ^
jjj DEBRECZEN, Kistemplombazár. JjJ

létesítettem és ezáltal abba a kellemes hely­
zetbe jutottam, hogy igen tisztelt vevőimet 
minőség, Ízlés és ár tekintetében, előnyösebben 
mint bárhol, kiszolgálhatom és a versenyt 
bárkivel könnyen felvehetem.

Egyszersmind felhívom a n. é. kö­
zönséget saját érdekében kitűnő gyártmá­
nyú bútoraim megtekintésére, valamint sza­
badalmazott ebédlő és más asztalaimra, melynek 
minden lapja egészen kemény tömör fából, 
244 darabból van összeállítva és ezáltal min 
den vetemedés, hasadás vagy furnir-lepattogzás 
teljesen ki vau zárva.

Tisztelettel

KILLER EDE
butorgyáros, csász. és kir. udvari szállító

Debreczen.
eooooooooooooooo#

és

Csak s orosz eredeti csomagolásban kapható

Uj üzlet megnyitás,

«9

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, ogy 
a Gróí Dógenfeld-téren (Kenyér-piacz) újonnan épült palotában a mai kor 
igényeinek megfelelő

női- és leány felöltő raktárt nyitottam.
Üzletemben a legújabb Feletek, Ravelek, Raglan, Bunda, 

Gallér, Gyermek köpenyek és Szőrme boák a lego csóbban 
beszerezhetők. — Tisztelettel kérem a t. vevő közönséget sajat erdőkében 
raktáramat megtekinteni, mert a legcsekólyeb bevásárlásnál is teteme 
összeget megtakarít. Teljes tisztelettel

Klein Sámuelné.
Kérem a pontos czimre ügyelni!

©>!
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ipró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag boltikból sze­

dett minden szó 4 fillér.

DKtffiECZFNI FÜGGETLEN ÚJSÁG
1000 darab levéíboriték, tetszés szerinti czég- 

nyomá‘sal 2 forintért megrendelhető Holt­
mann és Kronovitz könyvnyomdájában.
Piaez u. 47. Telefon 18.

1904. november 71.

BorSJ féle pemetefű czukor, köhögésnél a 
legjobb czukorka, 1 doboz 20 fillér. — 
Kapható Bud i czukrászda, Jósa és Jóna 
drogueriájában. ________________

Hímzések és selyemfestések megvételre ke­
restetnek Antalty Ferencz könyvkötő, bőr­
díszművesnél városházzal szemben.

ló házilag készített boreczet eladó. Czim a 
kiadóhivatalban.

Külön bejárata szoba, csinosan bútorozva 
kiadó. Simonífy u. 15. sz. a.

Hölgyeknek ! Popper Dávidné oki. szülésznő 
lakik : Széchényi-utcza 27. sz.

Anyám ! Törvénytelen gyermekétől an­
nak kereszt neve alatt fontos post, 
rest. levele van a debreczeni főpos­
tán. Kegyes átvételéért esedezik űa.

Hlglke gomba Merkli Fere néznél Füvészkert- 
utcza 14. szám. ___________

Megbízható, szorgalmas, praesissal bitó gaz­
datiszt szerény igények mellett állást 
keres. Esetleg irodai alkalmazást is elfo­
gad. Czim a kiadóban.

Egy jó forgalma fűszer- és vegyes kereske­
dés, pálinka főzde törvényitési joggal, 
korlátlan italmérési engedólylyel, dohány 
tőzsdével, sarokház tágas udvarral és 
melléképületekkel, az alföld egyik népes 
községében kövezett országút mellett a 
főhelyen, vasútállomás 6 kilométer, csa­
ládi körülmények miatt jutányos árért 
eladó. Czim e lap kiadóhivatalában meg­
tudható.

Fiatal segéd azonnal felvétetik Gerstner Kál­
mán füszerkereskedésébe Debreczenben.

Csinosan bútorozott külön bejáratú szoba 
azonnal kiadó. Széchenyi utcza 27.

Egy jó ruha varrónő házhoz kerestetik. Czim 
a kiadóhivatalban. _____ _

Két csinos banktisztviselő ismeretséget óhajt 
kötni két intelligens fiatal lánnyal. Leve 
leket „Kárpáttá Zoltánok“. Czimre a ki­
adóba kéretnek.

Egy külön bejárata szoba bútor nélkül decz. 
1 sejére kerestetik, esetleg teljes ellátással 
Alánlat R. M- a kiadóba.

47 hold feketetöld tanyával és Homokkert 
mellett hat holdas hizlaló eladók. Czim a 
kiadóban.

Egy külön konyhás szoba hozzá tartozóival 
azonnal kiadó Bercsényi atcza 69. sz. alatt.

Egy ügyes kereskedő segéd, ki fűszer- é. 
vasszakmában elég jártas, azonnali alkal 
mazást nyer Kohn Jakab füszerkereskedő 
urnái Püspök-Ladányon._________ _____

Kereskedő segéd, zsidó vallásu, ki a rőfös 
áruban jártas azonnal felvétetik, előnyben 
részesül ki a fűszer- és vegyes árut is 
érti. Czim a kiadóhivatalban.

ÜTEMEK

m RUHA
Különlegességek!!

ogyangolos szabású 
t i - z t a gyapjú keimé- 
bői gyermek télika- 
b át kék C h e v i o t K. 12. 

leánykának K. 16.

Koch Testvérek
Debraoian

Fiaií-Utm 51. sí. (Imak-hái.)
Árjegyzék iroter.

Telefen 3*4.

legjobb minőségben marhabőrrel bevont rugóbél, seígpi­
citekkel, azoritó zsinórral és piszkafával 9 korona.

Reisz Lipót Fiánál Nagyszombat.

Árva leány intelligens családból irodai alkal­
mazást keres szerény feltételek mellett. 
Czim a kiadóhivatalban.

flyorsirást ki tanít 7 mennyi idő alatt és mily 
föltétel mellett ? Ajánlatok „Intelligens 
úriember“ czimre a kiadóba küldendők.

IÓ Írása fiatal ember ki magát a könyvviteli 
szakmában kiakarja képezni felvétetik egy 
iparvállalatnál. írásbeli ajánlatok „Ipar- 
vállalat“ jelige alatt e lap kiadóhivatalába 
küldendők.

Főzelékek u. m. fehér és libamáj bab, borsó, 
lencse, szilva és házi lekvár, Ízletes sava­
nyított káposzta legolcsóbban Glück Izidor 
fűszer üzletében kapható. Bába képezi e 
épület. — Ugyanott naponta friss teavaj 
kilója frt 1.20

Monogramotok és egyébb hímzések jutányos 
áron készíttetnek, Boldogfalva utcza 4. 
szám alatt.

NEUBAUER JÁNOS
vaesodrony-szövet, szita-áru, szabadalmazott kocsi-ülés, ruganyos ágy­

betét és sodrony-kerítések gyára.
"" DEBREOZEH, Rótmalom-utcza 4-ik szám. ———

Üzlethelyiség i Piacz-utoza 12. az „Arany Bika« szállodával szemben.
Gyártmányaimra számtalan sok kitün­

tetést és elösmerést nyertem.
Készítek mindennemű sodronykeritést 

a legegyszerübtől a legdíszesebbig. Fáczá- 
nosok, erdők, szőlők, gyümölcsösök, udva 
rok, parkok s baromfi udvarok kerítését, 
szórórosta szöveteket, föld- és kavics át- 
hányórostákat, sodrony lábtörlőt, ökörszáj­
kosarakat, szóval mindennemű drótmnnká- 
kat. Kitűnő ruganyos ágybetéteket s szaba­
dalmazott ruganyos aczél sodrony kocsiülést

Ezen minta szerint készült kerítés igen olcsó s minden eddigi kerítést 
felülmúl tartósság és czélszerüség tekintetében.
Kívánatra képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldök.

Szives pártfogást kérve
NEUBAUER JÁNOS.

Fentartva
¥ AT /_

ékszerész
karácsonyi

hirdetésének.

1158/1904 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak V. 1986/2. 

1904 számú végzése folytán közhírré téte­
tik, miszerint Alföldi takarékpénztár részére 
Kozma Lajos és neje, Koz na Imre és neje 
v.-pércsi lakosoktól 300 kor. és 300 kor. 
tőke, ennek 1904. évi május hó 2. napjától 
számítandó 6e/0 kamatai és eddig összesen 
155 kor. 60 fillér perköltség erejéig 1904. 
évi november hó 12-én biróilag le- és fer.il- 
foglalt és 1229 koronára becsült lovak> 
mények. bútorok és egyébb ingóságok 1904. 
évi november hó 28 án délután 3 órakor 
kezdetét veendő és V.-Pércsen 529. és 8b. 
sz. alatt megtartandó nyilvános bírói árve­
résen a legtöbbet Ígérőnek azonnali kész­
pénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1904. évi október hó 31 én. 
Oláh Géza. bírói kiküldött.
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g: INDRA a legjobb és legfinomabb tea a világon ! Melange & 
legfinomabb és legerősebb china , ceylon- és indus- 
tcákból, kapható a jobb fűszer csemege kereskedésekben 
és a grogueriiíban. — Nagybani szétküldés : Indra

—- tea import company, Triest.------ -

Bármely fénykép után M

I életnagyság» képek $
a legsikerültebb kivitelben meg- :íl 

||r rendelhetők 'A
|i csak 3 forintért
k harmathy pál |
0-c Antiquór üzletében ^

fp Fiwésxkeir-t-Mtca: $s 4. jjp

m
Ä tavalyi

Petroleum forrás
megeredtnimmn vándor

lesték-, lakk-, kencze és petróleum gyári 
raktárában

Hatvan-utcza 5. sz. alatt.
Telefon 205.

Bronx mának minden színben dobo­
sonként IS kr.

líégkiáruSás.
m

Äz üzlet teljes feloszlatása miatt
hatóságilag engedélyezett

wégMáralás.
Szlfft Aladár
1ZZI2ZZI Piaca;«altosra 24.

M Buba Szövetek 1 mtr 20 kr.-tól íelieVö, Czérna Pique és 
Velouz Barchetek í mtr 18 kr.-tól feljebb, Stefan? Karten 1 
mir 20. Diana 1 mtr 27, Alias Saiéa í mtr 30, Buba Zefír 1 mtr 
23, Selyem Btüsd i mtr 40, Hímzett lóul! mtr 38. Szövött bélés 
és rövidáruk, Selyem Oächemir és mosó íejkendök. Agyteritök, 
Abrosz, női, férfi és gyermek téli keztyük, férfi Nyakkendők

S8SE" Az' áruk minden áron
végkiárus SItat n m

Ssifft Aladár» Piacz-ufcza 24, S3E«

Az üzlet helyiség kiadó.

Gaeilickeszer^M::;::QiedrtósI!
nrmt ■rowwaTiraniwi wig

Tizenöt millió korona nyereményt fizettem ki rövid időn belül, közte a következő főnyereményeket:

Ä tieyf jutalmat 60i ÜO korona értékben 62551, számra
400000 korona 11119. számra 00000 korona 97263. számra j j 00000
400000 „ 28916. 30000 „ 38691. „ 1 00000
400000 „ 33464. I 100000 „ 42758. „ 30000

70000 „ 60912. 100000 „ 49878. „ 30000
00000 „ 17357. j 100000 „ 87991. „

82528.
6920.

90964.

A XV. magyar kir. szab. osztálysorsjátékban újból 810.000 sorsjegy 55 000 nyereménynyel
sorsoltatik ki, közte az esetleges

főnyeremény.Egy millió korona értéki
$0$T IWindsn második sorsjegy nyer. **^g-

Az I. osztály húzása már 1904» november 24-én és 25-én
Egész fél negyed nyolezad
' Ü2.— 6— " 3-

A sorsjegyek szétküldése előzetes fizetés vagy utánvét ellenében történik.
Sorsjegy-árak: 6.50 korona

Hivatalos tervek ingyen.
Hostabefizetési lapok az összegek posladijmentes beküldésére diitalannl állnak ügyfeleim rmuh lkezésere.

A megrendeléseket hűiétől eg azonnal kérem.

GAEDICKE A. Magyarország legnagyobb 
szerencse-gyűjtődé je. Budapest, Kossut’ü-Lajos-utcza 11

?|
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Megérkeztek
az őszi és téli idényre

a legújabb

Női divatkelmék,
Blouse selymek,

remek kivitelű

mosd flanelek, velazek
SZABÓ LAJOS FIAI

Debraczen, Rézsa-tér.

Fényképészeti csikkek.

Láda kofferek
úti készletek, pénz-, szivar- és 

levéltárczák,

férfi fehérneműéit
(mérték után is készülnek.)

Solingeni kések, ollók, borotvák, 
haj , köröm és ruha kefék, 
lésük, szappanok, tükrök nagy
választékban, — jutányos áron 

kaphatók

BORSOS KATA
miiipar és férfi divat áru 

raktárában
DEBBECZBN, városház épület.

Bőr árok. "W

A Dp. Borsos-féle

biztosan megszünteti a haj hul­
lását, a hajvégek megtörését, a 
haj molyosodását. — Teljesen 
ártalmatlan. — Elősegíti a haj 
növését és annak színét nem 

változtatja meg.
1 üveg halszesz ára 1—2 korona. 
1 tégely hajkenőcs ára l korona.

Kapható:
M1HAL0YITS J. gyógyszertárában
DEBBECZBN, Főtér 31. bz.

CSOKOLÁDÉK
TEA SÜTEMÉNYEK
BOXBONOK
DESSZERTEK
KAKAO
CAKES
xAvépótlék

„CHOCOLAT
LOBOSITZ“

Nincs többé szobáttill
Slindlen kéményt megjavít a

John-féle szab. kéménytoldó
füst és szelelést szabályozó készülék.

220.000 drb. használatban. — Meggátolja a iiistzaklatásokat, eltávo­
lítja az árnyókszék bűzt, növeli a kémény huzatát.

§MT Leszállított olcsó áron kapható

Lukács Vilmosnál Debreczen, Hatvan u. 5,
cement-, burkolati-, Eternit Asxbest-pala és mindennemű tetőfedési vállalat.

1259/1904. v. k. szám.
Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságn,ik V. 867/4. 
1904. számú végzése folytán közhírré tele­
tik, miszerint Varga Imre részére Koncz 
Ákos és neje debreczeni lakosoktól 66 kor. 
8 fillér töke, ennek 1904. évi február hó 5. 
napjától számítandó 5% kamatai és eddig 
összesen 50 kor. 22 fillér perköltség erejéig 
1904. évi szeptember hó 9 én biróilag felül­
foglak és 1345 kor. 40 fillérre becsült bú­
torok és egyébb ingóságok 1904. éti november 
hó 18-án délután 2 órakor kezdetét veendő 
és Egyházter 11. sz. alatt megtartandó nyil­
vános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek 
azonnali készpénz fizetés me lett, szükség 
esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1904. október hó 24-én.
Oláh léza, bírói kiküldött.

MAGYARORSZÁG n KECSKEMÉT
ahol óriási termés van 8ZŐ1Ő, alma, szilva, kajszin- 

baraczk stb. gytimölcsnemüekben és ahol
Első Alföldi Cognacgyár Bészvény Társaság

Kecskeméten
= SZESZFINOMiTO GYÁRA =

által üzemben tartott szeszfőződében valódi tiszta 
gyümölcspálinkát, jelenleg baraczkpálinkát főznek. 
Árjegyzőkkel és mintázott ajánlattal szívesen 

szolgál a
gyár vezetőség Kecskeméten.
?Äm' „Szeszgyár“ Kecskemét.
Vezérképviselö Debreczen részére Trigarsky Emil UF-

mr Dj saját készitményn
czipöraktár.

Tisztelettel értesítem a n. é. kö 
zönséget, hogy 12 év óta fennálló első­
rendű czipész műhelyemet Széchenyi 
utcza 50 sz. alól tetemesen megna­
gyobbítva és a legkitűnőbb munkaerők­
kel ellátva

Piacz-utcza 34. sz.
a posta tőszomszédságába helyeztem 
át, ahol is a n. é. közönség kényel­
mére dúsan felszerelt

kész czipöraktárt
rendeztem be, melyben kizárólag saját 
készítményeim a gyári czipőknél is ol­
csóbb árban kaphatók.

Amidőn biztosíthatom a n. é. kö­
zönséget a legpontosabb kiszolgálásról 
kérem a szives pártfogást.

Krau»* Mór
úri és női czipési, a főposta 

mellett

lérték szerinti rendelések és minden e szak­
mába vágó munkák legjutányosabban eszközöl

Cziczákat — Mnstsn árkozfpk MflPHdék Áruház
Rnn óe Hlnffolrat Irántam a Ipa- i ■»•UuWUl Öl liÖ^lÖllnyak Boá és Holtokat kaptam a leg­

olcsóbbtól a legfinomabbig és azokat 
igazán nagyon olcsón árulom Minden 
5 trtos vásárlásnál egy életnagyságu 
.énykép nagyobbitást adok 1 forint 
—------- 50 krajczárért zzzzzz:

gyönyörű szép női koczkás és sima 
ruhaszövetek, barchettok, ílanellok 
(Weliesz) olyan mintákban a milyen 
eddig egyetlen egy üzletben sem volt.

Piacz-utcza 19.
„Bika“ szálloda mellett.

Minden olcsó és 
semmi sem drága.

Nyomatott Hoffmann é* Kronnvit-; könyvnyomdájában Debrecenben, a föpostával etemben.


